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«Viitorul» a găsit, de curând, 
calificarea precisă a crimei pe 
care o practică consecuent par
tidul național-țărănesc. A des
coperit, în sfârșit, ce vrea a- 
Cest partid. E monstruos. «Vii
torul» o strigă în auzul țării: 
(partidul național - țărănesc 
vrea puterea»  •••
> Și să nu vă închipuiți că e 
in aceste vorbe doar o rezu
mare răutăcioasă a unui arti
col de proastă inspirație și de 
rău disimulată teamă; sunt cu
vintele proprii, transcrise ad 
literam, ale oficiosului liberal. 
Să recunoaștem că descoperi
rea aceasta a «Viitorului» a 
fost precedată de denunțul în
suși al d-lui Duca, ministrul 
internelor și tutorele șefiei li
berale, care, la Brașov, într’o 
viguroasa sburatură retorică a 
stigmatizat intenția aceasta ti*  
făloasă a național-țărăniștilor, 
- cităm după cbiar oficiosul 
liberal:

„Ardealul vrea dragoste și frăție, 
fa meargă mână în mână cu regă- 
țenii pentru binele țarii, pe când 
uartidul național-țărănesc vrea pu 
ierea”

In adevăr, liberalii «trec» prin 
acest Stat, — ca o năvală, ca o 
arendășie, ca un stol de lă
custe, ca o ciumă!

Ravaillac

de CEZAR PETRESCU

, Vasăzică, iată fixat, cu toată 
autoritatea, înfiorătorul delict 
al partidului d-lui Maniu: vrea 
puterea 1 Și, ceeace încoronea
ză comicul acestei descoperiri 
cu o imensă, aproape admira
bilă simulare a naivității, e în
crederea cu care denunțătorii 

atenția țării pentru încon
jurarea pericolului.
‘ Oficiosul liberal are aerul să 
șoptească maternei țarii: pă- 
zește-te că vrea să ne goneas
că dela putere! E în această co
mică îngrijorare — pricinuită 
cțclusiv de binele patriei ame
nințate — parodiarea metodei 
te sur »tie prin devotare pa- 
uonato către stări și simțimin- 
te inventate, metodă pe care 
pfeichologia experimentală a h- 
!taf-o de mult Grosolănia în- 
tțebuititării pe care i-o dă or
ganul d-lui Vintilă Brătianu nu 
face decât să-i sublinieze fal
sul sufletesc ce-i constituie ba
za. Psichologii liberali o cu- 
nosc poate mai mult din in
stinct decât din studiu. E sim
plă. Vrei sâ-i sugerezi cuiva o 
anume stare de suflet? Nu i-o 
comunici printr’un enunț di
rect. O consideri dela început 
existentă și indubitabilă pen
tru a practica față de cel vizat, 
cu amiciție sinceră, toată asis
tența morală a devotamentu
lui«.

Deci, fără a se osteni să res
pingă pretențiile la putere ale 
dâțional-țărăniștilor prin sfor
țări de raționament cari le-ar 
trâmbița ridicolul, liberalii a- 
roncă vorba ce-ar trebui să fie 
sugestionată: păziți-vă ca vor 
guvernul!
’ Nu e vina «Viitorului» dacă 
a ajuns, după o lungă expe
riență, să aibă o așa de proastă 
idee despre inteligența acestei 
țari. Trebuie să mărturisim că 
o serie întreagă de fapte și de 
beneficii dau drept liberalilor 
șă-și bizuie încă fericirea pe 
ceeace e mai esențial în politi
ca națională: nepăsarea împin
să până la dobitocie a unei o- 
pinii publice, condusa la șcep 
ticism total prin grele și repe
tate deziluzii.

Dar, oricum, credem că e în 
încercarea cea nouă a strate
giei psichologice liberale un 
exces de încredere in această 
explicabilă dobitocie publică. 
Â sugera țării spaimă amenin- 
lând-o că rămâne fără d. V in- 
tilă Brătianu, — iată în adevăr 
ceva ce n*ar  putea izbuti nici 
celor mai demonici hipnotiza
tori. Dar, — ce vreți — psicho
logii liberali trebuie să fi citit 
că sunt bolnavi cărora babe 
meștere le pot sugera groa
ză la gândul că ar fi curarisiți 
de râie ori de păduchi...

Nădăjduind că meșteșugul 
vrăjitoarelor liberale n’o să 
meargă până acolo, noi luăm 
aci ca de o avertizare a desti
nului justițiar adevărul pe ca
re, numai printr’o greșală de 
sintaxă, l’a vestit ieri fără voie 
â Vintilă Brătianu într’o de
peșe satisfăcută:

, ^Timpurile hotărîtoare pentru 
Îndrumarea viitoare a statului în- 
Infit prin care trecem”.

«.«Statului întregit prin ca- 
te trecem». Ce verb bine găsit 1

Ostașii de eri, 
de azi sijde mâine

Nu este nici o mirare că la con
cursurile liceelor militare și a șco
lilor pregătitoare, candidații se 
prezintă în umăr din ce în ce mai 
mic și de o calitate din ce in ce 
mai inferioară. i

Cariera militară a încetat să mai 
fie ispititoare. E pe cale de a de
veni mai degrabă un refugiu al 
mediocrității, fără prea multe șan-, 
se în alt cariere, decât mândra che
mare care ne dăduse odinioară un 
corp ofițeresc de elită. Vorbim, bi
neînțeles1 despre viitorul care se 
pregătește, prin recentele contin
gente școlare. Armata noastră nu. 
mără încă destui ofițeri înzestrați 
cu rare calități, dar aceștia sunt 
prizonierii carierei lor. Au intrat 
în oștire când bugetul, tradiția și 
atenția statului pentru armata, 
daraptau ofițerului o demnitate și 
o noblețe de existența. Au rămas 
— fiindcă a pleca, ar fi însemnat 
o dezertare.

Dar să ne gândim numai cu ce 
sacrificii și cu ce eroism se plăte
ște acest jurământ steagului]

Pentru cei de astăzi, recompensa 
e mizeria soldelor zice-se, majo
rate, de formă, pentru a fi îndată 
reduse prin rețineri sălbatece, care 
nu au alt scop decât de a anula 
generozitatea fățarnică a d-lui mi
nistru de finanțe. Pentru cei de 
eri, pentru pensionari, recompensa 
e batjocora făgăduelilor mincinoa
se și a amânărilor de lună la 
lună și dela an la an. Toate memo
riile înaintate ministerului de răs- 
boiu, de finanțe, preșidenției con
siliului, Corpurile! legiuitoare, 
toate intervențiile la comisiunea 
bugetară și la Casa centrală a pen 
siunilor, au primit răspunsuri ca
tegorice că totul se va îndrepta, 
dar categoricele fagădueli au ră
mas tot atât de categoric nereăli- 
zate. Normalizarea pensiilor mili
tare e o problemă care depășește 
interesele de breaslă, ca și proble
ma soldelor ofițerești. E vorba des
pre osatura statului, despre presti
giul și posibilitățile de existență 
ale unui corp pe care se reazăma 
rezistența noastră națională, în a- 
fară și înlăuntru.

Sistematicele mistificări, făgă- 
duelile mereu amânate, ipocrizia 
normalizărilor numai de formă, in
troduc ca un venin ucigaș, des^i- 
stul pentru carieră. Ele ucid în a- 
celaș timp: prezentul, trecutul și 
vrtorul. Pentru prezent zdruncină 
sentimentul de sacră identificare 
a ofițerului activ, cu însuși desti
nul patriei sale. Pentru trecut, în
seamnă nerecunoștința și ingrati
tudine, față de cei care și-au în
chinat viața armelor, ca să ajungă 
la sfârșitul existenței mai josnic 
răsplătiți decât contabilii unei za
rafii oarecare. Pentru viitor, în
seamnă anularea oricărei posibili
tăți de selecțîune, căci milităria nu 
va mai atrage decât epavele baca
laureatului, șl a examenelor de echi 
valență, pe baza cărora seminari
știi, normaliștii și comercialiștii 
transfugi se împăunează cu uni
forma ofițerească.

Ion Darie

Nimeni nu mai are naivitatea — 
nici în «c-rcurh cele mai iarutic 
guvernamentale, — să susție că, 
în actuala situație, 
fapt nou, guvernul 
împotrivi cu succes _ 
cânde a campaniei național-țără
niste.

Totuși, aceleași cercuri — și, în 
special, cele din imediata apropó
ra a primuluî-ministru, — afectea
ză mult, foarte mult optimism. Teo
ria lor — care este teoria d-lui Vin
tilă Brătianu — e foarte simplă : 
GUVERNUL NU TREBUIE SA 
PRIMEASCĂ LUPTA CU OPO
ZIȚIA, PE TÁRÁMUL ALES DE 
ACEASTA DIN URMA, CI SA 
RĂSPUNDĂ CAMPANIEI IN
TERNE ȘI EXCLUSIV POLITI
CE, CU LOVITURI EXTERNE 
ȘI FINANCIARE.

D. Vintilă Brătianu este eroul a- 
cestei lupte, d-sa prepară „lovitu
rile", în timp ce d; Duca... rezistă 
pe poziție.

TREI SUCCESE IN ȘASE 
LUNI

D. Vintilă Brătianu nici nu mai 
dă pe la Cameră. Retranșat în do
sul rapoartelor și statisticelor, d-sa 
lucrează la ministerul de finanțe, 
preparând materialul necesar în
făptuirii stabilizării și împrumu
tului, dacă," va ajunge să le rea
lizeze.

D-sa așteaptă cu înfrigurare re
zultatul uriașei activități, pe care 
o desfășoară d. Titulescu în străi
nătate, în vederea rezolvării, în fa
voarea noastră, a chestiunii optan- 
ților unguri. i

D. Vintilă Brătianu speră SA

fără nici un 
se mai poate 
presiunii cres-

In ziarul „Universul” s’a co
mentat o întâmplare cu totul stra
nie. Intr’un sat, preotul, învățăto- 
mj ș| un avocat, an strâns țăra> 
nii „șțrfcMjui-vorbit de lucruri cu 
totul străihe de politică spre ma
rea nedumerire a țăranilor, obici- 
nuiți cu fraza ( injurioasă a cu
vântărilor politice. Dacă luptele 
electorale nu ar fi degenera^ da
că nu s’ar fi împins demagogia 
până în vecinătatea nerușinării, 
dacă fiecare colindă electorală nu 
ar fi o nouă asmuțire, o nouă du- 
boare de ură revărsată asupra 
satelor, dacă întâmplarea pe care 
o pomenește „Universul” nu ar a- 
vea nimic ueobicinuit, ~ nici nu 
ar fi fost luată în seamă ț și, ple
când dela această întâmplare^ se 
îndeamnă cu multă inima ca sa se 
generalizeze aceste acțiuni de 
imunizare a satelor împotriva de. 
șănțatei părueli de partid.

Dar cine nu recunoaște temei
nicia unor asemenea îndemnuri ? 
Cine nu-și dă seama că frământă
rile pur electorale creiază o at
mosferă primejdioasă pentru li
niștea rodnică a țării? Daca nu 
am cunoaște fantezia calomnioasă 
a „Viitorului”, dacă nu ne-am a- 
minți că până mai eri d. C. Ar*  
getoianu era amicul „escrocului” 
Schuller, iar pentru d. dr. N. Lu- 
pu, dovezile vânzării către Mos
cova, nu se mai terminau, dacă 
n'am ști vechea inventivitate po- 
negritoare a „Viitorului” aui cre
de și ultima infamie pe care o pu. 
ne în seama d-lui Sever Bocu. 
Adică, la un parastas oficiat la 
biserica din Lipova pentru Ion I. 
C. Brătianu, s’ar fi oprit personal 
de d. deputat Sever Bocu trage
rea clopotelor.

Firește că nu credem nimic din 
toată invenția r»—.
dacă — prin absurd — s’ar fi în
tâmplat și d. Sever Bocu s’ar fi 
coborît la o asemenea rușinoasă 
faptă, atunci nu ar fi decât încă 
o dovadă « violenței demente, pe 
care q au luptele electorale. In a-

Cerem iertare din nou d-lui 
Fabre (Lucien) de lipsa de con
fort a acestui subsol al ziarului, 
poreclit foileton, în care îl scobo- 
rim pentru a treia oară, — spre 
a-1 descheia la suflet în fața unei 
întregi țari care și-a pus nădejdile 
într’însul. Refug ați și pitulați în 
coloanele acestea ca după buțiile 
unei pivnițe, vom fi insa, cu toții, 
mai la adăpost de avioanele noas
tre, ale căror prăbușiri pe țeastă 
au ajuns să ne sperie ca și bom
bardamentele aeriene de pe vre
mea nemților.

Ajunsesem, în foiletonul trecut, 
Ia căciula rumânului prăvălit în 
stradă și în sânge de aripa mași
nii d-lui Lucien Fabre, în seara 
de 3j Decembrie 1927, pe infect 
narata noastră uliță principa'ă 
Și făgăduisem să mai ta^u câteva 
felii din declarația dată, la 2 Ia-

ÎNCHIDĂ PARLAMENTUL PE 
ACEST SUCCES EXTERN AL 
GUVERNULUI, care să-i dea ră
gazul să prepare în liniște stabilii 
zarea și împrumutul.

Primul ministru mat nădăjdue- 
ște ca peste, trei luni, adică prin 
Mai-Iunie să realizeze și stabiliza
rea - PENTRU VOTAREA CĂ
REIA SE VA CONVOCA EVEN
TUAL PARLAMENTUL IN SE
SIUNE EXTRAORDINARA -iar 
peste alte trei luni, adică prin 
Septembrie-Octombrie, în ajunul 
redeschiderii sesiunii ordinare a 
Parlamentului, sa încheie și îm
prumutul. ț

Cu aceste trei succese, d. Vintilă 
Brătianu spera*  să salveze guver
nul din situația grozav de critică, 
în care se află azi.

D. VINTILĂ BRATIANU 
CERE «TIMP»

Pentru aducerea Ia îndepli
nire a acestui plan — foarte t 
frumos și interesant, dacă... so-| 
coteala de acasă s’ar potrivi cu ■ 
cea din târg — d. Vintilă Bră
tianu cere un singur lucru: 
«timp», — adică un răgaz — 
ATAT DIN PARTEA OPOZI-

văd că nu s’a putut!” — aceasta 
e replica inocentă a vistiernicului 
nostru, ’Vintilă cel Cumplit, de 
câte ori i se pun față in față an
gajamentele sale optimiste, de a- 
cum 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 și 9 ani, cu 
realizările sale sinistre de astăzi.

Am crezut că e bună revaloriza
rea și că se poate face; văd că nu 
e bună și nu s’a putut realiza. Am 
crezut că se pot normaliza salarii
le, și văd că n’a fost posibil. Ca 
se pot reduce dările, și nu s’a pu
tut. Că se poate echilibra bugetul, 
și nu s’a echilibrat. Că se pot nor. 
maliza pensiile și nu s’au normali
zat... i|

Ce n’a crezut Oare Vintilă cel 
Regența — spune i Cumplit, că se poate face prin el 

vernul — ar proceda cuhnsuși și oare ce profeție a sa a 
bucurie la o schimbare; fost realizată? Alt om, și-ar lua o 
de regim, care să aducă Kuni? ?' ar căuta o grindă, într’un 

- - hambar undeva, sa vada dacă se
poate spânzura— și sîntem siguri 
că se va putea, în afară decă nu

Primul e destul de slab: ȘO
VĂIREA APARENTA A AC
ȚIUNII NAȚIONAL-ȚARANI- 
ȘTILOR, CARE ÎNTÂRZIE ME 

REU DATA ÎNTRUNIRII DE 
LA ALBA-IULIA, ceeace, — 
crede guvernul — ar însemna 
că d. Meniu nu are curajul să 
pășească la realizarea acestei 
lovituri cu caracter revoluțio
nar, care reprezintă ultimul 
«atout» al opozifiei.

Al doilea motiv e mai serios 
și fine de sugestiile, sub dome
niul cărora liberalii fin necon
tenit Regenfa.

Regența

muft dorita destindere in 
viața noastră politică»

• Mfe- ■ _ se Vu Bv vel UI Vclf 1U d-XCim UazVQL uu

i Dar nu poate concedia va fj o frânghie de sgârcit, putre- 
. guvernul llberăly da, de pe vremea României Mici.i acum t_

| fiindcă aceasta ar in» 
semna o cedare in fața 
campaniei național-țără» 

niște*  și Regența nu vrea 
să creeze precedentul

ȚIEI, CAT ȘI DIN PARTEA periculos ol schimbărilor
de guvern*  provocate de 
manifestații populare«

Pe aceste doua temeiuri se 
bazează d. Vintilă Bratianu, 
când speră să aibe «timpul» 
necesar realizării operațiilor,

REGENȚEI — care să-i îngă
duie sa lucreze. Răgazul acesta 
i l-ar oferi un eșec al. campa
niei de răsturnare național-ța- 
răniste.

Or, de o săptămână încoace, 
liberalii ău început să creadă, cu care vrea să salveze $uver- 
foarte serios în acest eșec, ere- nul și care constituiesc. justifi- 
dința aceasta bazându-se pe cările actualului optimism gu- 
două motive. I vernamentaL V« Rd»

ceste încleștări sălbatece de ura, 
în aceste ațâțări inconștiente la a- 
narhie, nu vedem numai volbura 
patimelor popu^re de astăzi, dar 
vedem permanentizarea acestei*  
atmosfere de continuă iritare, a- 
cestei dispoziții spre evadarea și 
din cadrul legii și din cel al ome. 
niei. Si suntem ae perfect acord 
cu „Universul” că ar fi tare la 
timp venită o acțiune de imuni
zare a satelor împotriva spiro- 
chefei de partid« '

Nimic mai frumos ca o aseme
nea acțiune în care evocarea tre
cutului ar da binefăcătoare prile
juri de evadare din .prezent. 
Căci numai de trecut am putea 
vorbi în culori seducătoare; de 
prezent, supus imediatului con
trol, ar trebui inimoșii propagan
diști să se ferească de a pomeni.

Dar neîndoios, oamenii vor în
treba și de prezent.

Când vre-un propagandist va 
vorbi de măreția,'jertfei, de gran
doarea gestului de jertfa pentru 
patrie, din rândurile reculese și 
ascultătoare ale țăranilor, se va 
desprinde cu ^redtate, nesigu
ranța infirmității vre-un invalid 
și se va uita prâlAng în ochi în- 
flăcăratului vorbitor. Va fi in pri
virea invalidului, mai mult decât 
o mută și cruntă mustrare, va fi 
însăși denegarea jertfei făcute, va 
fi regreta) cotropitor al unei inu
tile schilodiri pentrn patrie. Ce-ar 
putea' spune cel mai meșteșugit 
vrac al frazei, când între țărani 
stau mărturiile tragice al invali
zilor, cerșetori fără vrere, când, în
tre ei stau ciopârțîțîi răsbohilui ?

Știu, am auzit de atâtea ori lita
nia neghioabă: „țară săraca”, 
„face cât poate și nu uită pe f.i 
ei cei mai bravi . Ah! Ciorba

»Viitorului”. Dar. asta de apă chioară, nu mai hră-
____1 -»«_ *î  Í- ____ _ _•_____ • ~ _î £•_______nește pe nimeni, căci, fiecare știe 

cam ce se petrece la București. 
Țară săraca pentru copiii ei cei 
mai buni, cei mai răbdători, dar 
fără bogată pentru tofi hămesiți! 
aventurieri care ne necinstesc cu

prezența nerușinării fer, țara bo
gată pentrn toți Lucien Fabre ai 
tuturor L A. «.-urilor șperțului 
organizat» bogată JPNrtpt Wai« 
Keșițel© <»ntraetelor-«le-^aÎ,~piiiB.- 
tru toate metodele imaginate de 
ingenioși} furtului prin contraete.

Și noi am porni o sf ântă, a mân
tuitoare cruciadă împotriva semă
nătorilor de ură, și noi am colin
da satele spre a vorbi oamenilor 
că numai mhnea lor li poate îm- 
belșuga casa, că numai în brațele 
lor stă speranța de mai bine. Dar 
priviri piezișe ne vor. măsura ca 
pe niște măscărici, veniți să spună 
snoave proștlor.

Fiecare țăran știe că. rodul 
muncii lui nu are preț, fiindcă el 
nu este liber să-l vândă cum vrea, 
că grâul lu{ tot scade la nreț, ța« 
sapa și plugul tot sporesc la preț.

Ce, „Universul” nu știe că nu 
prinde euvântul rău decât în su- 
iletele necăjite ? Că îndemnul la 
revoltă nu are ecou decât într’o 
atmosferă de cumplită nedrep
tate ? Atunci la ce bun colinda 
bunului samaritean prin sate ?

Să începem de aici din centru 
o altă propagandă ce poate stârpi 
izvoarele păcătoase ale răului. Să 
începem propaganda. sancțiunilor 
împotriva celor ce-și fac de cap 
cu banii Statului.. Să începem lup
ta împotriva sistemului de n 
transforma fiecare nou contract 
de furnitură într’o însângerare a 
nefericitului contribuabil, să în
cepem lupta fără eriare și fără 
complicități tăinuite, împotriva 
faimoșilor specialiști ai furnituri
lor, dezastroase pentru buget. 
Cronicarul zicea: „bună țară, rea 
tocmeala” și nici până astăzi nu 
s’a schimbat nimic din dezordinea 
gospodărie: publice..

înainte de a porni la safe să 
pornim acțiunea aici în inima pă
catului. Și îndreptarea pornită de 
aici se va resimți până în cele 
mai umile sate, iar desmățul de
magogiei va amuți ca prin far
mec. Pamfil Șelcaru

nuarie 1928, de acest gropar al 
văzduhului românesc.

Declarafia aceasta, — veți ve
dea imediat, — este redactată cu 
un umorist c și mișcător senti
ment al ordinei: ea este scrisa în 
6 puncte, — cu punctul 4 împăr
țit în alte patru paragrafe, bote
zate A. B. C. D. Și scopul ei este 
să dovedească nu numai că avo
catul Ioan, este un fel de amărât 
oarecare, dar că nu a avut nici pe 
dracul în șarja operata asupra-i 
de aripioara mașinii ambalate, — 
ci că d npotrivă, contactul cu vi
guroasa panteră „8 cilindri” a I. 
A. R.-ului i-a ameliorat chiar 
plastica, mlădi ndu-j pe asfaltul 
sinuos a| căii Victoriei — un corp 
nu îndestul de flexibil și de foto
genic.

Fotogen:a victimei d-lui Lucîen 
Fabre o constată, de altfel, în

accident, doctorul Petcu, — che
mat la căpătâiul rănitului; el de
clară că are în fată un om ce su
feră de „oedem al feței, echimoze 
și f lictenehemoragice ale buzei 
superioare, fractura oaselor naza
le, encefalee continuă, plagă în 
regiunea rotuliană dreaptă”. Iar 
o zi mai târziu, la 2 Ianuarie, ve
nind și el ca omul cu omenie să 
vadă cum îi mai merge vict mei. 
comisarul Bolintineanu găsește pe 
răpit în pat, și constată în proce
sul său verbal că ..«uferă de oedem 
facial, sângeros, fractura oaselor 
nasale, strivirea complectă a bu 
zei superioare, encefalie cont nuă 
și o plagă sângeroasă Ia piciorul 
stâng”.

Insfârșit. la 6 Februarie, în clj 
pa când pacientul se pune pe pi
cioare, med cui curant constată 
din nou, prin certificatul medical 
ce-i eliberează, ca „omul” (cum 
ar spune d. Fabre) a rămas „cu o 
cicatrice pe obrazul drept”, cu un 
calos d formant ia oa^e’e nasului” 
și cu „o diformitate la baza na
sului”.

Doctorul, firește, nu putea con
stata în certificatul său medical

că victima d-lui Fabre (Lucien) 
își pierduse revelionul, pe car- în 
definitiv avea dreptul sa-I petrea
că sdravăn, ca d-tră și ca mine. In 
vreme ce eu și cu d-strâ mâneam, 
deci, cozonac, în ziua de Anul 
nou, și toată săptămâna până la 
Sfântul Ioan, — rănitul încadrai 
între aripa mașinii și caldarâm se 
văita, cu ochii în tavan, ca un al 
doilea sfânt Ioan. Dacă îusă des
tăinuirile mele îl pot consola re- 
trospect'v, țin să aduc oarecare 
mângâiere suferințelor victimei 
desfigurate, asigurând-o ca pen
tru d-sa (si pentru'încă zece ca 
d-sa, chiar) s’a amuzat în noaptea 
revelionului d-nul Luc en F abre.

Pentrucă noaptea Anului Nou 
și-a petrecut-o exuberantul și va- 
porosul nostru pârcălab aerian la 
„Chat-Noir”,

Voui,
Până la orele 5 (zic: c’nci) dimi

neața (ora Europei Orientale), an
treprenorul nostru de pompe fu
nebre eterice a căutat să înece, în 
trepidațiile charlestonului și în po
tirul cu șampanie falsificata, du
rerile unui suflet obs dat de le
giunile celor gâtuiți în carlingile 
si sub aripde tancurilor sale. In

- „Am crezut că se poate, dar duit. A știut că aceasta minune nn 
se poate înfăptui, și că în orice caz 
nu el, Vintilă cel Cumpbt, o va 
înfăptui, dar a făgăduit-o. Ca ori
ce demagog de râiid, dintre cei 
suduiți cu litere de-o șchioapă, în 
„Viitorul”. Iar pentru a înșela o- 
pinia publica, acum mistifică da
tele, cu cele mai ordinare mijloace 
< otcărești. ?

Se laudă, astfel, guvernul d-lui 
Vintilă cel Cumplit că a redus im
pozitul agricol cu o treime. Pe hâr 
tie. De fapt, prin ordine confiden
țiale și personale, trimise fără nu
măr și fără înregistrare, Vintilă 
cel Cumplit și Mincinos, a dat in- 
strucții administratorilor financia
ri cum să procedeze ca aceste im
pozite reduse, să rămână cum au 
fost, dacă nu cumva sa mai fie în
că majorate. Impozitul a fost ast
fel redus pe hârtie, dar evaluarea 
venitului a fost dublată. Admini
stratorii financiari s’au executat. 
Cota încasărilor a crescut, căci 
plugarul care plătea impozitul a-

Vintilă cel Cumplit, prezent la 
post și mereu optimist, îi dă insa 
înainte. „Nu s’a putut până acum 
— dar aveți să vedeți ce pot eu 
mame I .

E acelaș optimism maniac al ce- 
lui care caută perpetuam mobile 
de cincizeci de ani și e sigur in 
fiecare moment că se află în pre
ziua soluției triumfătoare. încă un 
șurub, încă un arc—și totul va mer
ge mâine strună și pentru veșnicie.

Mâine — e nevoie de o modifi
care insignifiantă, de alt șurub și 
de alt arc. Și așa mai departe, 
până când maniacul ajunge la ba
lamuc sau la cimitir.

Un lucru stârnia însă admirația 
contribuabilului român care a plă
tit până acum cu sânge toate trăz- 
naele negrului vistiernic. Onesti
tatea, fanatismul cântătorului de 
absolut 1 Rău, strâmb, absurd, tm. 
potriva evidenței, cum gândea, dar 
gândea sincer. Avea toată convin
gerea celui care se crede cu șezu
tul de sticla și nu Îndrăznește să 
se așezfr pe-cai «eaua, ca să. nu-și 
spargă fragilul posterior.

Respectul acesta pentru o con
vingere*  sinceră și neclintită, 
(chiar când e nefastă pentru toată 
lumea) într’o țară unde convinge
rile se schimbă, și se vând . după 
vânturi, justifica și explica răbda
rea publicului, împinsă dincolo de 
limite. Atâta bunăvoință și atâta 
tenacitate, nu se poate sa nu ducă 
la un rezultat I A greșit eri, dar va 
triumfa mâine. Era iu această a- 
șteptare și ceva din credința mi
stică a binelui recompensat și a u- 
nei justiții imanente. Vreuna mă
car din ideile economico-financia- 
re ale d-lui Vintilă Brătianu, tre
buia sa triumfe, dacă nu de alt
ceva, măcar pentru fanatismul cu 
care au fost apărate. D. Vintilă 
Brătianu era doar animat de o 
convingere sinceră, nu urmărea 
nici îmbogățirea, nu lua nici un 
comision, nu era Constantinescu- 
Porcul sau Constantinescu-Tan- 
cred.

Ei bine! Astăzi dovedit este ca 
buna credință a d-lui Vintilă Bră
tianu a fost o mistificare. Sinceri
tatea și fanatismul său se rezemau 
pe demagogie. Conștient ne făgă
duia imposibilul, iar când imposi
bilul nu s’a realizat, a căutat să 
ni-1 camufleze, să mistifice marele 
public. . i ț 9

II socoteam numai nn maniac 
primejdios — se afirmă un mistifi
cator de rând, ca oricare altul.

De-o pildă. In făgăduelile sale 
din preziua și din cele dintâi zile 
ale acestei guvernări, viermele cel 
mai gras pus în undița electorală, 
fusese minciuna reducerii impozi
telor.

„Am crezut — și nu s*â  putut”— 
răspunde astăzi d. Vintilă Brătia
nu.

Nu! N’a crezut și totuși a făgă-

(Continuare în pag. II-a)

Standardizarea
sărăciei

Ne-am luai la întrecere cu Apo 
sul. Coada vrea să fie înaintea ca
pului. Introducem standardizarea 
cerealelor, deși nu avem ce stan
dardiza. |

De un șir de ani suferim de-o 
sub producție agricolă endemică și 
progresivă. Înființăm institute de 
cercetări agronomice, deși agricul
torul nostru încă na eșii din era 
grapei de mărăcini. Cultură aca
demică, și ignoranță opacă. Manie
re engleze, și morală de cafr. Cis- 
me de lac, și opinci de porc.

Nu ne-am întrecut pe noi înși- 
ne? Ce păcate ancestrale ispășim? 
Până când vom fi osândiți a mer- 
ge alăiurea eu drumul ? Mult timp 
încă nătângii ne vor îmbrobodi cu 
basmaua prostiei?

Milioane de plugari degenerează 
de mizerie, mor de foame, —•stă
pânirea organizează exportul ce
realelor... Țăranii împroprietăriți 
își scormonesc ogoarele cu plugul 
de lemn: nu au mașini. Câmpiile 
fertile produc numai burueni i 
plugarii nu au sămânță, samănă 
codină. Lipsa de credit Ca aruncai 
pe țăran în robia cămătarului — 
din datorii nu i se vede capul, își 
vinde pâinea de verde; speculă, 
jaf, arbitrar... Miliardele însă vor 
fi aruncate în magaziile menite a 
adăposti sărăcia standardizată, vor 
fi înghițite de noui pletore de 
funcționari certați cu cinstea și 
ciupercile politice vor crește pe 
sărăcia națională Guveșnele-și bat 
capul cu Institutul de Cercetări 
Agronomice — și agricultorii no-, 
ștri umblă cu icoanele: așteaptă 
ploae și roadă dela procesiile re
ligioase pe câmp.~

Când aceasta este situația, ce 
înseamnă legea recent alcătuita, 
dacă nu o dovadă de îndrăzneala 
cu care se operează în buzunarul 
avuției naționale? Standardizare? 
Foarte bine. Dațt întâi, însă, plu
garului, putința de a se înstări 
t)ați-i mașini, sămânță, credite, 
organizați producția agricolă și 
apoi, da. Dar așa, când plugarul 
nu cunoaște nici abecedarul agri
culturii, când nu suntem vrednici 
a aplica și utiliza știința cucerită 
de alții.» |

Guvernul de azi este în linia tra
diției. După naționalizarea subso
lului, care a oprit desvoltarea ță
rii pe o lungă perioadă de ani, era 
necesară și standardizarea sărăciei.

Liberalii sunt în notă
Theodor Melniciuc
fng agronom boroca

dârdâiala excitantă a dansurilor 
negre, d. Lucien a fremătat ca un 
autobuz, — bând ca Holofern, în 
pauze, Într’o compan e de pisi- 
cufe, în care a binevoit să distin
gă cu dragostea sa insalubră pe 
una din actnfele teatrului nostru 
de Stat, salahorul motoarelor cari 
s. giui și al aripilor cuceritoare 
dc căciuli a căutat să evadeze din 
el însuși, în vârtejul amețelii ero
tice: „Asile, asile, ô mun as le, 6 
Tourbillou”, — exclamase priete
nul său Paul Valéry în „L’âme et 
la danse”, — j’étais en toi, ô mou. 
ventent, en dehors de toutes les 
choses”... Și bărbosul V arus a 
scăpat, pentru o seară, de obses u 
uea șoaptelor cari îi cereau resti
tuirea legiunilor de știți prăvăliți 
în țărână; anesteziat de ritm, pe 
la 5 dim neața a plecat să se cui 
ce, — cu căciula într’o parte, - 
vr«<u să spun cu căciula avoca
tului Ioan pe una din aripile ma 
ș»nii.

In definitiv, de ce s’ar fi ocupat 
atâta, de nenorocita sa de vieți 
mă, a-nu! Lucien Fabre, când ni> i 
pe propră sa epidermă nu pare 
să pună prea mult preț ? Omul 
care constitue un fel de aripă vo-

lanta a armatei de exploatare ae. 
ronautică din România, își expu
ne pielea cu mărinim e, — ați vă
zut, — spadei și gloanțelor ziariș
tilor. Privindu-și victima, din ma
șina sa trufașă, malisorul I. A. 
R.-ului ar fi putut spune 
faimosul ** 
Anatole 
maigre”; 
mea, dar 
lui.”

Pentru a nu face, însă, o prea 
mare risipă de pisic , în stil m5 o- 
presc aci, și trec la d**.j/arația  
d-lui Fabre, — în care după ce a- 
runca trată vina accidentu’ui pe 
bestia de pictou, arendașul colive
lor aeriene scrie :

„S’a ridicat și a fost condus la 
farmacie, unde s’a constatat pur 

t simplu ca sângera din nas. și 
că nu-șî făcuse mat mult rău de
cât dacă ar fi căzut, alunecând pe 
zapadă”.

(Frază plina de umor, — nu ?— 
și care conf rmă afirmațiunile 
no?5're asupra dozei de oprimam 
ccnr-nirată într’o petrecere de 
revelion bine organizată).

A.
. . s ca și

Branchut, descr s de 
France în „Le chat 
„Nu |in mult la viafa 

fin și mai pufin la a

Continuare in pag. ti-a



CURENTU» .7

A. început să apară 
interesantul roman Mireasa Călăului 

saurea Dragostei
ROMAN DE MARE SENZAȚIE

tfî1*5  irW cutot conwHuldâdu-
reri sicompl’ca luni, 

nu au remediu'Tî Ț"." 
maisinur șira- 
pîd decM cu ,»lkilul||i

•Hí

CARNETUL ZIEKI
Nlhal Titan, honul roman...

clurio pe relații comerciale gi a» 
nțfcate cu națiunile streine, 
să-fi

< „Permiteți-mi încă să inziri,

Dela consulul general al Româ- 
riiei» din Barcelona*  primim o Iun 
gă scrițoare, în care Încă odată ni 
se lămurește prodigioasa energie
și bunăvoință, riripită de românul pentru « vă »dum c& socotesc per 
páni eri necunoscut ta mi, Mihai zonal f pe d. Tican, drept un mar»

VOPSIRI CU LUNGA DU IABILITATE 
-î SI I E care nu îngălbenesc se obțin numai cu ulei 
S| KL C MONOPOL din ftbrlca ZIMMtB, 

superior uleiurilor olanpeze.

S’A KEOESCH1S IN BUCUREȘTI 

GRAND HOTEL 
ccmpie/4 réassurât — Millier ?'ou
250 Cantețe, Bă , Apă rece și caldă în permanență, Calorilet Te
lefon.în camere. Hali, Săli de lectură și scris, Bar, Frizer, Safecer, 

C C A*» ■”» O L «« 200

?

_r

. Metru Șifon praotio ne- 
sorobtt rezistent Șl per 

feot la spălat

4

b *ânnărln,  mătăsuri, ciorapi 
I Secțiunea specială de 
I Stofe engleze 
{Stofe franceze
■ Stofe moderneI de Dame «i Bârbațl 
| Vinde cel mai convenabil 
j ORGHIDAN

■ Casă fondată In 1878
I Strada tari i Bucnrașll
I expediem In provincie prin
■ poștă cu ramburs.

Demagogie fiscală
— Continuare din pag. l-a — 

gricol la un hectar cu venitul e- 
valuat la 300 iei, plătește impozi
tul.... redus, la un venit dublat de 
600 lei. 1 s’a dat cu o mână.avară 
și i s’au luai cu două mani de fur.

Iar Viptiiă cei Cumplit, se mai 
miră că plugarii sînt ingrați și 
nu-și prosternă recunoscători frun 
țile în țărână, copleșiți de mărini
mia sa 1

De altfel, măsluirea aceasta fis- 
•ală face parte din răsboiul de ex
terminare al d-lui Vintilă Bratia- 
nu, împotriva agriculturei mari și 
mici, care e a țării și nu e a parti
dului liberal. Fiscalitatea și pro- 
lecționismul vamal au tn vedere 
numai o anumită industrie, care 
aceea nu mai e a țării, ci e a par
tidului liberal. Vezi Reșița, vezi 
cărbunii, vezi hârtia, vezi zahă
rul 1

Cesar Petrescu

Tican, întru apărarea cauzei ro
mânești de câte ori s’a ivit prile. 
jul.

D. Salvador Bonet Mardllachâ 
numind compatriotul nostru, „unul 
dintre cei care fac onoare Româ
niei fi tn general rassei latin»’, ne 
rezumă astfel activitatea ea t

,JD. Tican, de când se află prin
tre noi, na încetat să pledete în 
favoarea României, prin articole 
publicate tn reviste ți fri ziare, a- 
t&t tn Spania cât ți în America 
Spaniolă, ți pot sa adaog că prin 
această străduință și această pro^ 
pagandăi a parvenit să înalțe vizi» 
bil opinia publică, privitor- la Ro» 
mânia și a isbutit să o fâcă în toa
te chipurile, cunoscută în Spania, 
sub lumina adevărată și precisă,

„Cred de datoria mea s& vă sem» 
nalez pe de altă parte, ci în tim
pul dificultăților dinastice, «’• 
multiplicat prezentându-se în toa
te redacțiile gazetelor și protes*  
tând împotriva știrilor tendențioa
se provenite din surse echivoce. A 
întreprins chiar o campanie de 
presă în ziarele spaniole care so
coteau autentice știrile telegrafic^ 
de proveniență ungară, bulgară, 
turcă, austriacă și germană.

„In acest» articol», pe care mi-am 
făcut o plăcere să le colecționez, 
arată limpede ^ă România e înde
stul de mare ți matură, pentru i*  
ști singură ce trebuie să fad, do
vedind că zvonurile alarmiste erau 
false ți că diverșii dușmani care în 
conjoară România erau cei care 
împrăștiau aceste zvonuri ca să o 
discreditez» în opinia mondială,

„A precizai bine, că România ac 
thală n’are alt principiu decât 
munca pentru refacere ți ci politica 
sa internațională este bazată ex-

român... Popularitatea sa în Spa- 
nia se impune de altfel, în măsu
ra în care se pare ci în România 
nimeni nu bănuețte. C&ci puțini

!

Teatru de cartier
Ari*  zazră Joi p Februtrto la 

orele A Jum. te^tnd de ooHfer 
.Thaligu condu» <!• F»tre 
Sturdza îți ba inaufritZ stagiunea 
la Ateneul *p0pnfâUțiObor ” din 
B-dul Ferdinand Mo. 89. D. Val- 
jean va ' vorbi despre teatrul de 
cartier, d, Slurdza va rosti câteva 
cuvinte de început, d. G. Conabie 
va lecitp prologul „Teatrul”. Se 
na iucg gpoi ,JStpioM dt d. Al» 
fred MoțoiU, comedie eroică foarte 
bine aleasă pentru un teatru de 
Otiriier.

Reprezentațiile ttar urma Tegu» 
lat cu program variat tn fiecare 
Sâmbătă și Duminecă seara. D. 
Slurdza a înscris în repertoriu 
„Săptămâna tufnihati” oaâbroâsa 
lucrare a regretatului M: S Aut eseu 
.și comediile „Extemporalul”, „B&- 
iut (le viață”, „Interprețui”, foarte, 
bune pentru cei cărora trebuâ să 
h se deschidă gustul către țe-i 
rin, frumos, înălțător.

5 F

DIXATEATRIJL 
NAȚIONĂL 

tirf<MÎ Watie « 
M4IW& VentlMfc▼« 
sesta la TeatriR'Hraonal pent»u 
uRbO dată îa 
^’w,u&rie*

MWbșle Nuia Na, 78 țAțftat«; 
pentru matineu! «Meșterul Ma- 
nole», sunt valabile la acest ultim 
matineu «Phedra», iar porsoauale 
mm dhMa& ăi M tlNOchtalM Sr 
rnt h a
Teatrului Național, care le va 
pune «hi nou ta, vânxate publi
cului.

Aetata ea atewulu 
popular „Pratana"

P LOLLII, 20.— lu localul școa- 
primare No. 1 dio localitate,

m Samb$Hl * A ținut adunare« «eneraia a att*  
. oeului populat „Prahova Au

—.....XOX—- . ■

Starea vremii

J-------u

Etal

Nării soare
FRAȚII ROLLER
Str. Carol 50

Miercuri 22 Februarie 1928

La Bucur ești-Fil  arri. orele 8 
a. m.

Presiunea atmosferei 769 mm. 
temperatura minus 7 gr.

Umiditatea 95%. Cerul acoperit 
și vântul dela West cu 2 mps. 
Temp. maximă de eri plus 2 gr 
Minima de azi noapte minus 9 gr.

Timpul probabil dela 22—23 
Februarie, orele 20.

Cerul mai mult senin, afară de 
estul tării, unde va fi acoperit și 
va cădea ușoară ninsoare. Vânt 
slab din sectorul estic. Tempera*  
tura staționară.

xox

r
FAÖA ÎNDOIALA) 

k MCAl_TAMlNTeftI SCHUL
f erre cea mai

TQAINICA X

Eâ

•SMAftOAN ,

farmaciile de serviciu
Azi 23 Februarie 1928

Al. Alifanti, calea Griviței 217;
L Lozinca, calea Griviței 104; V 
liiringer & O. Lascăr. călea Vic
toriei 78, telefon 11/84; C. Roșu, 
calea Moșilor 45, telefon 46/21; G. 
Berbier, calea Moșilor lb4, tel. 
316/07; Farmacia Academiei (a- 
tend. H. Neuman), sir. Academiei 
2, telefon 56/50; Vasile Novian, 
str. 11 Iunie- 4£); f armacia M. 
Vartolomeu, calea Dudeșt; 93; AJ. 
B. Nicolescu, călea Serbau Vodă 
147; 1. Alexi, Sos ștefan cel Mare 
24; V. Gheorgniu, str. 13 Septem
brie 2; Șt. Panea, calea Văcă
rești 223, telefon 20/86.

Și după ce enumără „probele”.
—: euragiosu! rapace nocturn în 
cheie .

..Mașina aparț he I. A. R.-uluî. 
Rog a se adresa contenciosului a- 
ceslei societăți, care va face con- 
’raexpertiza*  medicală necesară”. VUIIU c*  l V-tt l«t>u OU UUC Vi 11>*U  v

„Reclam punerea în libertate cenușă infirmitățile denunțate î 
hnediiită a -șvfeurului, care e^te declarația sa de d. Fabre, cu 
un om absolut de treabă”. eficace și însuflețită ind gnare.

D. Lucien Fabre scrie rhinr-« ....................... ..........
„qui este. 
!i.omme”, 
greu de tradus, dar 

’□Hanță impercept bilă de 
ispravă”- de „om de lume

nu a fost nevoe să mai porunceas
că: si ne întrebăm, sfioși, dacă 
d-safe trebue să-i fim recunoscă
tori de febrila grabă cu care mu
nicipalitatea Capitalei astupă 

igăur le uliței noastre principale, 
ca și când ar căuta să ascundă cu 

în 
o

chiar : 
un parfait honnête 

— ceeace ette foarte 
conține o 

om de 
chiar. 

.In-realitate, este vorba să ne con
vingă eă în mașina cu No. 509(1 «c 
aflau. în seara de revelion, doi 
gtntlemani: d Fabre (Locien) și 
șvjruml seu. d. Ripi<.k (Alexan
dru).;

Repet că numai celui din urmă i 
sau luat, I?.i fjolifie, ampmnt' le di- 
giiale. I.rtiu. probabil, identice.cu 

. ils patrouillai.
Ne oprim ftwtazi aci, constata»d 

cu set sfacție că, ascultând in
joncțiunea califului Dosim ae
rian, ost ri'srof :r deia poliție au ei,- 

• berat im-uliat pe '•elavul pus «iib 
st’ohesAru. Pentiw a ft»«t nr- 
voe, este drept, de porunca d-lut 
Fabre Pentru repararea că i 
Virtoiîei rerunoflțt«ra insă. nLi

ION DlWiKESCU

P. S. — Nu știu dacă i-am spu 
s-o d-lui Fabre (Lucien), dar nu 
voi accepta nici după acest atticoî 
să mă Lat în duel cu d-sa. Și a- 
(•eiista nu pentrucă ași ține atui 
de mult la pielea mea, — cât pen 
truca- țin foarte mult la a d-«alc. 
informațiile ce ne sosesc ne con- 
v ng, într’adevăr, ca pielea acșa- 
*ia va fi în curând a noastră. 
. Nous aurons sa peau”, —■ vorbo 
Turcului. Este, deci, esențial ca 
epiderma aceasta, care începe șă 
ne apar(ină, să fie cruțata de noi, 
și ferită atât de cicatrici cât și dc 
lăuri. Nu este decât echitabil ca. 
după ce am fricționat-d'și am tă
băcit-o cu atâta trudă, să o căpă
tăm netedă, unsă și intactă. Ră
mâne ca d. Fabre să ne-o fereas
că de noroi. < •; . :

. .Cel puțin de acum înainte.

participat membrii couute tuia 
central, delegații filialelor din ju 
deț și un mare număr de .membi 
Ședința s’a deschis ia orele 5 p r-

D, Dr. Petre Tomoțoiu —- pn> 
dinte!«, ateneului — după ce a b 
cuț o amplă dare de seamă asup. 
acuyităței*  ateneului în decurs 
celor doi ani de activitate, a acțu 
ța| ia linii generale programa 
pentru anul, viitor.

: D. Gh. Chiriei — avocat — « 
cetit raportul censorilor, eviden 
țiând mutica și sacrific ul pe este 
președintele, a-1 dr. 3 omuțbiu, li 
«duce in serviciul asociației.

Adunarea, prin aclamuții, apto 
bă raportul și proectul de buget 
pe anul 1928.

D. G. Tomscu învățător - 
după ce aduce elogii comitetului 
central — in special președintelui, 
— pentru modul în. care este vom 
dusa această asociație, eviețențiari 
foioasele pe care le aduce maseioti 
cele două reviste ale ateneului 
„Propâșirța” și „Brarita”, pe van 
d-sa le numește „hrana Bulîeteasci 
a sateldr”. ?

In acelaș sens mai vorbesc preo
ții Ț. lonescu, C. Dumitrescy ți 
d-nii: 1. Denu. G. Radulșscu 
profesori — aducând salutul sato 
lor. conducătorilor ateneului.

D. C. Mihiescu — secretarul », 
teneului ~ citește numele- celor 1 
membri din vechiul comitet, eșip 
la sorți, conform Statutelor.

Prin aclamații’ se aleg al ți cincii 
d-nii Al. Oprescu, directorul școw 
lei comerciale; Teodor Palade, proj 
fesor; Preoții Aurel Popescu ■ 
Mînculescu și d. C. Mihăescu, in 
censori d-nii: Chirică și M. ta 
neșcu.

O. Dr. Tomoțoiu, mulțumim 
celor cari i-au adus elogii, promit 
te că va depune aceeaș munci 
pentru propășirea ateneului.

După terminarea adunării« nu*  
meroși membri ai ateneului au 
sărbătorit pnntr’un banchet pe d 
dr. Tomoșoiu, la care acesta a fol 
obiectul unei frumoase manifest*  
ții de simpatie.

~ .BANATUlJ

Revista «Banatul», diriguită de 
priceperea selecta a d-luț Aron 
( otruș, bătătorește, harnici ■ 
sprintenă, drumul ce »i l-a trasai 
E o revistă regională cu rostun 
precise în provincia Baratulu .

Preocupările literțire și mai *•  
Ies culturale, ale Banatului gb 
sesc un adăpost chibzuit și preoți, 
g os în paginile revistei; ultimul 
htimăr cuprinde un articol, fntăn 
<iat, w-i drinit, asupra iugofaipb 
’ni Valeriu Braniște, asupra ptf 

»popului Lugojului dr. Gheon 
ghe ropovici, o privire rctrospe«, 
ț.vă asupra teatrului din Oraviț» 
construit acum 110 ani, de d. R 
S. Molin. un istoric al asediului 
timișoarei în 1551—1552 și cuci« 
rirea ei de către turci, semnat (h 
G. Postelnicu, o recenzie asupri 
monografiilor școalelor sătești diț 
Banat și sfârșitul însemnărilor c& 
lorate asupra băilor Herculașa 
de dr. Hida Dsăgan. Legitimm- 
dți-și existența prin preocupări 
culturale închinate Banatului, m 
ÎDțeJegem, ce rost are Istoricul 
castelului Huniade din Hune 
doară în revistă. "Să fie o «ăcetl 
de material ?

Poetul AL Negură, semnează o 
schiță: «Soarta fetii lu Țicău».

D. Aron (.otruș semnează 1d 
originalitatea manierei șale, poa 
zia „Pleacă paharnic”, cu darnicț 
rime:.

Pleacă, paharnic ! — 
Nu-s voevod desfătarnta 
Nici despot mueratic și darnîe,,,

ȘEZĂTORI
Azi Joi 25 Februarie 1928, ord| 

9 seara, societatea culturală nTioă 
rețea” va continua seria de șeui 
tori cu a 129-a șezătoare artistic 
culturală, în sala Ateneului poptf 
Iar „Principele Mihai”,' Calea Ga» 
viței 56, (alături de Biserica Sft 
Voevozi), când d-l N. Batzari«, 
președinte, va vorbi despre: „De< 
mocrație și Socialism” și va tunai 
declamații, canto, vioară, iar d*l  
Valeriu Papa Hagi va face coma- 
nicare despre: „Istoria Artei”.

Corul Șoc. corale „Hora” îd 
conducerea maestrului Juarez 
vilă va da concursul său. *

CONFERINȚA

Duminică, 26 Februarie, orele 
11 dim„ v« avea Ioc tn Aula Fun
dației ‘Carol I, a 15-a prelegere 
publică din ciclul organizat pen- 
tiu anul acesta de Institutul So
cial Român, cu privire la: «Poli
tica Culturii».

Va vorbi d. Virgil Madgearu, 
despre: «Rplul științelor sociale 
în societatea democratică».

’ * ‘
Astăzi. I oi 25 Februarie, orele 9 

<seara, la Universitatea populară U. 
F.- R. din str. Mircea Vodă 20 d. 
Rarbu Lăzăreahu reîncepe cursul 
de literatură și folklor vorbind des 
pre*.  „Lucruri inedite despre Emi- 
nescu, culese în arhivele Sibiului”.

Sâmbătă, 25 Februarie, va avea 
loc conferința d-lui Nic. J. Sarru : 
„In ce constă superioritatea anglo- 
saxonă*';

Sâmbătă 55 c. ora «,30 p. m. d. 
profesor D, Caroeostea va vorbi 
despre A. Micleiewiot în poez'a 
română până ta 1830, — a XI-a 
oonferință din ciclul de oonferin- 
țe organizat de Institutul Sud-Est 
European — în Amfiteatrul eAl. 
Odobeecii*  (FacuRatea de Li
tere),

Ari Joi 23 Februarie orele 8 
d. a. ar» loc la Fundația Univer
sitară Carol I, țț pâini conferință 
din ciclul „Vieți interioare”* orga
nizat de gruparea „Poeris”.

T>. Alexandru Marcu va vorbi 
despre Giovanni Papini.

Rilelele la Feder. /

SȚAUN
In „Figaro”, Marțial Bataille 

analizează sufletul georgianului 
i Djugașvili zis Stalin, ajung în 

eanul Republicilor maximalista, 
și acuzat de minimalism de Trotz
ki cel surghiunit pe meleagurile 
dinspre Turkestan.

Secretar general al partidului 
comunHt pe vremea lui Lenin,1 
oare nu l prea avea la inimă, 3ta- 
lin pare un om plin de îndemâna*  
re .la intrigă, isteț ca o vulpe, și 
execrabil orator. Spre deosebire' de 
■Trotzki, însă, carea re o cultură 

\vgstS ți este ți un artist al vorbi
rii, dar este un om dezordonat, 
un răsvrătit-născut — Stalin este 
. un mare organizator”. Evident 
măre în comparație ou marxiștii, 
cári numai organizatori nu au is- 
butit să fie până astăzi.

Stalin, spune autorul portret«, 
lui, suferă astăzi conso ințele po
liticii inaugurate de însuți Lenin, 
care primul a inaugurat conce
siunile către țăranii dornici de 
.prjprietate, abdicările față de ca
pitalismul străin. Acuzat de ma- 
derantism Stalin și-a atașat pe 
lângă el pe cățelușul doctrinar 
Bukharin, a cărui vervă teoretică I 
este oricând gata, cu Lenin ți cu 
Marx în mână, să dovedească că 
cel mai pur marxist și leninist e 
tot Stalin !

MAHARAJAHUL ȘI TIGRUL 
împodobit cu un turban și cu 

perle, și cu maharaneaua la braț, 
mahara jabul din Ardwan se pre
zenta zilel^ trecute la grădina 
zoologică; din Londra, cerând di- 
rebtotuliH 'cbnftiz Și uluit "să i se, 
prezinte «faimosul tmru dăruit 
gradinei de pătre .tatăl său, acum 
vre-o patru ani».

Di rectorii F' neamintibdn-și de 
nici un astfel de țigru, mahara ia. 
Kiil plecă dezamăcit, spre marea 
desperare a conducătorilor gră
dinii.

A bea seara târziu, tn restau
rantul unde soții poposiseră pen
tru un chef, s’a descoperit c| ma- 
harăjabul nu era altul decât fiul 
uriui lord autentic, — de profe
siune student la Oxförd, — iar 
naharájöüa 0 dombiță din socie
tatea Londrei care-1 găsea plin 
de farmec. Și, firește, și de umor, 
lupă aventura asta.

POPASURI JAPONflZF
CHARLES V1DAC publică în 

cli tura Hazan: «Diștr'nn voiaj in 
laponi«». — Este un omagiu «dus 
taréj itjide «poemele» se culeg și 
ye răspândesc — ca și fior le ci
reșilor săi, cari nu produc fructe.- 
Floarea « mai frumoasă de cât 
*.'nchrl: singură, ea contează...) ,

Este un omagiu mișcător și ge*  
.neros,- . • ..................

cameni se află astăzi în Spania ți 
în America' latină, care'să~ nu cu
noască numele lui Mihai • Tican, a- 
fițat în toqte librăriile pentru di
versele sale opere;..? '

lată dar, CVnfÎTrrțai^ și dip sursă 
oficială, igfortnațiilp pe care ni le 
dadei despre*  acest cornpatiivt, 
prietenul nostru Roviro- Robiră To 
tuși editori, români nu s’au. ivit, să 
se intereseze despre operile sale', 
iar ministerul de externe îl igno
rează — acest minister care are un 
birou de presă, numai ca să- țină 
socoteala pederaștilor din cele 
oinci continente.

Ion Darie

Cronica Muzicală
Primul recital ăl lui ALFRED CORTOT

Socotim totdeauna searbăd anul 
muzical în care Cortot ne ocolește 
în turneul său ; păci de lipsa con
certelor sale — adevărată împăr
tășanie de artă — care oare dintre 
virtuoșii cehoslovaci mwur puteavirtuoșii cehoslovaci nțar 
mângâia ?

i

Realizările acestui pianist-vrăji. 
tor mi mai sunt niște interpretări 
personale, originale alç operelor 
înscrise în program : propriul său 
temperament este cu grijă mare 
tmut în umbră, șî arta sa măias
tră stă tocmai în această resorbite 
a individualității sale, pentru o

FRUMUSEȚILE PROVENȚEI
In frumoasa colecție intitulată 

«Portrait de la France», Jean- 
Louis Vaudoyer, cunoscătorul e- 
rudit al Ital’ej și al Provenței ve
cine acesteia, autorul volumului 
«Beautés de la Provence» consa
cră talentul său descrierii târgu
lui .mediteranean «Les-Saintes- 
Marîes-de-la-Mer»,.

După ce a preamăritfrumuse*  
țile, Avignonului, ale Aix-ului, și 
comorile de arta acuipulate în 
Arles, Vaudoyer cercetează oră
șelul a căru; biserică este consa
crată celor trçj Marii, debarcate 
pe țărmul Provenței în vremur’le 
de începuturi ale creștinismului, 
— și ale .căror moaște sunt păs
trate chiar Țn . această biserică. 
Vaudoyer desçrie într’un mișcă
tor și admirabil tablou zilele de 
pelerinagiu când Țigauii din Pro. 
vetița se adunau să cinstească 
moaștele negresei Sara, slujitoa
rea celor trei sfinte creștine de
barcate pe coasta sacră, și venită 
cu ele din Judeea. Negresa a- 
ceasta pribeagă a fost recunos
cută de drumeții întunecați ai 
Provenței drept patroană a lor, — 
și cu toțiii vin să o adore în cripta 
bisericii unde i se odihnesc moaș
tele, — îu vreme ce mulțimea 
provensal lor adoră în fața alta
rului pe femeile aduse în Galia, 
de barca miraculoasă.

„Istoricul techniceî în artă“
CONFERINȚA PICTORULUI 

ABUREL
Aseară, în localul școalei de 

arte frumoase, pictorul Aburci 
și~a continuat expunerea sa asu
pra «tehnice» îp artă*.

D-sa cercetând istoria tehnicei, 
pupe ca grecii și romanii, în 

sculptura, ajunseseră la o.cunoș- 
• iiițu tehnica superioară Modelele 
de atunci» eu păcătuesc decât cel 
mult pi in amănunte. .

D-sa în continuare. vorbește 
<le apatia epocei anterioare renaș
te rei.

Analizează frescele fenasterei 
și face ô paralelă între tenn ca 
:<oulei flamande și a celei ita
liene; ' -

Gonii rentierul. va. conținu« cu 
isteria tehneei, în artă, și Miercu 
rea viii var«.

cât mai directă comuiiiïine à"audi 
torilor cu opera slujita. • j

Pe Cortot nu-I cunoaștenȚ mai 
bine, după. ce . o seară • jntreagă 
Fam avut printre noi ; gx«ția lui. 

•însă, geniul lui Chopin a fâlfâit, 
prin „Baladele” .sale, așa ,3e,aproa
pe de noi grațip lui, S.çhypiann 
ne-a trezit icoanele uheî copilării 
fantastice, iar Liszt ițe-a desfâșu- 
rati în dramatica-f Sonată, toată 
grandiloquența sa; pianistică.

Plecat asupra-și, închis în șine. 
Cortot ne-a re-crejit astfel,. Marți 
seara« cele patru Balade der CAo*  
pm, Sonata în și^minor de Liszt, 
în sfârșit acele treisprezeci*  tfïiêi 
giuvaeruri ce sunt „Scenrie1 de co
pii a lui Schumaniti •

înainte de a încheia seara cu 
trei fragmente extrase de Strâvin- 
tky din baletul săti, Petrușka, 
Cortot u&m«LHrecogLX§ ^^tudă, 
apoi un vals “de Chopîif, “(Jaruri 
f»e cari publicul nostru, — ținut 
a distanță, deconcertat- oarecum 

de acest artist ce nu se destâinueș- 
te pe sine, -'na a i>ârut‘' să k 
prețuiască îndestul.

Fiindcă Alfred Corjtot înțelege 
și slujește sunetele, așa cum' nu Ie 
înțeleg și nu le îndrăgesc, «iiulți; 
- nu numai din publicùL éoheer 
reldr, daF chiar dintre vWt'îihsi. 
__ OSMIN

SUPRIMAREA
SUBMARINELOR

. Propusă de d. Kellog, a uluit 
complect pe specialiștii marinei, în 
cele doua emisfere. Mulți credeau 
la început că este o farsă sau 
poate o glumă, refuzând r/să 
o ia în serios încetul çu îijçetul, 
însă, experții și-au adunat to*  
țile, și pentru a da răspunsuri'de
cente încep să dec.Jare>Că ș.uhma-: 
rinul nu este prin definiție o 
armă ofensivă și de agresiune, și 
că poate foarte bine servi și,ca 
armă de apărare contra unui StaL 
atacat. «O națiune blocată»» — 
ser u istețele «Evenîng Neww», —- 
«ar putea fj foarte bineT aprovi
zionată cii ajutorul.unei flote.de. 
vase de comerț submarine». '

«Evening Standârd» socotește 
imposib.l un acord general ei ma
rilor State mondiale pentru su- 
primâreâ submarinelor.

Ca și noi, de altfel,'care știm 
dela răsboiul cuban că marea de
mocrație americană nu este atât 
de pașn'ca cum vrea să aibă-ae
rul. Mai ales după măcelurile din 
Nicaragua...

CONFERINȚE ORGANIZATE 
DÈ STUDENȚII DELA DREP.

Societatea studenților în. drept’, 
deschide c.u începere de Marți 28 
Februarie, un ciclu de coniepnțe, 
in aula Fundației Carol.

,S’au fixat, până, acum următo
rii conferențiari ;. ;

Marți 28 Februarie. .
1). Islro.t^ Nltcescu, prof; univ.: i 

„Principiile autorității și liberta- . 
ții, în democrațiile moderne,”.

Vor urma : d. M. Manoilescu, 
inginer.: wSpiritul jurjdic și spi
ritul economic”.

Apoi AL U. Schina, fost preșe- : 
dinte al Curții de Apel; 5

G. G, Mironescu, profesor uni
versitar;

N, Titulescu. ministru dp ex-. 
terne;

Octavian Goga, fb«t ministru.
Afișe speciale vor anunța fiecare 

»evuferiuță» .

Joi seara, orele 9, d-1 Marin Vă- 
rara, membru tn Consiliul Supe
rior administrativ, va vorbi la In
stitutul de științe administrative, 
în localul bibliotecii Facultăței dc 
Drept, despre: .»Proectul de reor
ganizare al Ministerului de In
terne”.

r Azi Joi 25 Februarie, ora 7 d. a., 
ila Asociația Creștină a Tinerilor 
din, stțada. Sălciilor 17, Părintele 
L Mihăjcescu fine o rnnL.j 
despre „Idealul Tineretului de 
izr . Intrarea liberă.

. Gruparea „Poegis” anunță vii
toarea conferință din ciclul „Vielt 
Interioare“ l/a 23 Februarie*  orele 
$ d, a. la Fundația universitară 
pșrol l.

Va vorb*  d. Alexandru Marcu 
despțe Giovani Papins.

Bilete la Feder si librăria Pa
vel Suru.

NINON DE LENCLOS
SCRISORILE inteligentei și 

spiritualei curtezane Ninon de 
Lenclos adresate singurului om 
ne care Fa iubit — d. de Sainț- 
Fvreniond — aii fost date publi 
jită și precedate de o bogată in
troducere a lui Emile Hanriot.

EXPOZIȚII
Pictorul lonescu Doru vă roagă 

:să vizitați expoziția «a, descb să 
dela 1—25 Martie în sala No. 5, â 
Ateneului Român, între orele 9—1 
și 3—7.

Pictorul Teodorescu-Sion, îți 
deschid« expoziția lucrărilor <aU 
ultime, la 29 Februarie, în sala 
„Ileana” (cartea Românească).

■ ' »
'Pictorul Aburél, va continua 

.azi ora 5, expunerea «a asupra 
„tehnicei în artă”.

D-sa voTbeșțe în «ala școlii da 
arte frumoase (str. lulia flașdeu).

In sala Mozart s’a deschis ex- 
'H)>iția pictorului Leon V lor eseu, 
r xpoz țin va rămâne deschisă 
până, la 15 Martie. '

: •• ■■ ;» -,

La 1 Martie e. va avea kw în 
.Căminul Artelor” — (Victoriei 
83)• — vèrnisagiul expoziției GRU 
FUL OÊLÔR PATRU”. 

. Vor expune picțorii. Ștefan 
mițrexcu, Fr. Șirato, N. N, 
nit&a ;și sculptorul Oj Han,f - .j.

Cine «e Interesează de i 
Teatru, Mu • < c ă, Arte, 
.Sport, Cinematograf, etv. 
să citească sttnio

Cu articole «emnafe rfr 
fruntașii literaturii re*  
măucști și atr&ițus,

SURGHIUN U i 
LUI TROTZKI

Intr&aga presă sovietică publică 
o descriere, redactată de Agenția 
Telegrafică Sovietică a «oeirii lui 
Trotil 1« Pișpek, — reboțezată. 
Frunză, de dragul renegatului 

— ande 
ferată ur-

D». 
To-

CINEMATOGRAFICE

Luni 27 Februarie, ora 9 seara, 
în Aula Academiei de înalte 
studii comerciale și industriale 
(Piafa Jlomană), va rula un film 
(propr etatea Ștaiulpi Major A- 
merîcan), privitor la operațiuni 
de "război. ale aviației americane.

Acest film, care rulează sub 
ausp ciile Soc. «-Amicii Statelor 
Unite», va fi precedat de confe
rința (în limba engleză) p d-lui 
William S. Culbertson, minfotrul 
Statelor Un’-te la BițcpreșM.

Intrarea liberă..
Incinta este rezervată pentru 

lat mbri si iîivitdti . ’ .

nostru compatriot, 
ae dernină calea 
maRt de exilat îa drum Spre 

"Wye’mji, locul oe i . s’a fixat 
pentru surghiun la granița Tur- 
kestanului. Drumul rămas de fă- 
out cu trăsura țfe,fostul condu ă- 
tor al armatei roșii este de 160 
ohiloâietri. Nimica toată, pe gerul 
acesta, sau mai bine zis pe gerul 
de acolo. Nimica toată.

Ou atât mai mult cu oât. ne 
spune aganțîa Troțzki a sosit cu 
întreaga «a familie ți șatră, într’nn 
„wagondțts” confortabil, și toată 

‘populația de pe drum a rămas în
mărmurită de luxul călătorului ți 
al călătoriei. Șaptezeci de cnfere. 
valiie ri ctitfi de" pălării, mai 
multe ca’u „Morifcz al Il-leâ”... 
Tn plus,*  puști de vânătoare instru 
mente de prins fiare șl un câine 
- Lumea din sat. spune agenția, 

stă toati ziua îfc jurul mormânți- 
lâi de bagaje, și exclamă : ,,Frtt- 
nțos boer a sosit la doi'”.

oectacoie’e zilei
A»i 23 Februarie

OPERA ROMANA ; (premi» 
ă) ’„Trubadurul”, \ l,
TEATRUL NAȚIONAL-, (m 

tineu) „Omul de zăpadă" ci 
d-nele Guști, Puia lonescu 
ria Mohor și d-nii Soreanu, Bil- 
țîțeanu, Stăncescu. Finteșteauu; 
(seara) „Meșterul Manole’ ea 
d-nele Marîoara Ventura. Mari*  
oara Zimniceanu și d-nii C. Not-i 
tafra, Sfiorin. Pop. Marțian.

TEATRUL REGINA MĂRIT 
„Za«a” cu d-nele Mana FHpttiJ 
Sadoveanu, N. Piacențini și d-BH 
Bulandra, Maximii ian, Envsqu.

TEATRUL NOSȚRU (M^ 
neu și seara) ,iMoritx al ZM«1 
cu d-nele Alexandrescu. Anieuța 
Vlădicepcu și d-nii Toneanu, V. 
Btezeanu; Timică. Ghiberuxxn..;

TEATRUL MIC. — (P» 
ftiieră) ,;0m Cn UmF cu d-na Cu*  
tava-Barozzi și d-nii Ion tanțo 
vescu, ChgineL Lefter.

flote.de


? CUREMTUi; * s

VIATA ECONOMICA : 'XTXrai,
Bancă liberală și pentru învățători.« In> 

vățători siliți de revizor să subscrie 
acțiuni.- Conducătorii băncii, 

oameni compromiși
Am arătat rândul trecui rum SCANDALUL

liberalii din Argeș au făcut o| InvSfă<<,rii afIănd despn. 
^”<îLpÎn)!'u..preot'- *»°i fîa x,ne <-easiă îndrăzneală, declara că 
. , . „ ■ i]u ZIS- ac*" u nu infeleg să meargă mai de-
iznufit sa speculeze avuturile c0 o institutie „| pârei
L’!sîr,?î?l,r;JÎ.n.i™ .ce..nu:.ar<:2'i chrarier este fără, voia lor 

schimbat și cer restituirea ba« 
uilor!

aici numeroase scanda« 
____  I vin să ceară resti. 
tui rea, învățători mai cu auto .. .___ . .. L. .... f
vizorul încearcă amânări și 
sfârșește vrând, nevrând prin a 

. . w . le restitui banii.scriu mjiud. și prunesc sa li se. hls<J wîtJ î„,ăiători
oprească lunar din salam văr-ldin cc; tin^i, suplinitori, 

il provizorii, atunci revizo*  
â ■ ru! ii terorizează și-i ^or» 

țează sa renunțe la cereri 
jfl sâ rămână in bancă.

Acest procedeu a produs un 
adevărat scandal în corpul în- 
vațătoresc. Aceasta cu atât maiI. -J - -. V â _
că nu pot avea nici o încredere 
în cei cari au acaparat acum 
proectele băncei și vor să le a<l< 
mi n îs treze banii.

AUTORII
In adevăr cine sunt aceștia? 
Mai întâiu revizorul Ghica 

Popescu care a fost dat afară 
din Centrala Băncilor Populare 
prin aplicarea art. 17 pentrucă 

j în prin .ad-ția sa a provocat mari 
utui, unde, Pagube cooperativej <Munca> 
G Mocanu din Curtea de Argeș, 
băncei «un Al doilea învățătorul

Revizuirea tarifului vamal 
pentru metalurgie

Ceeace a“» prevăzut, s’a întâm
plat

După dezastruoasa influență a- 
ftupra prețului construcțiilor, du
pă prilejuirea afacerii Wolîf, co
manda Reșița vjne să confirme 
încă odată că tariful nostru vamal, 
în special cel pentru metalurgie, 
trebuie modificat de urgența.

Taxele trebuie reduse, iară a 
se aștepta reforma promisa a în
tregului tarif. Ministerul de fi
nanțe are libertatea s’o facă, in. 
traducând rectificările urgente» 
"are se impun.

Dar sa așternut iarăși tăcerea 
peste lucrările comisiei supe
rioare vamale: Fără a avea iu 
vedere nevoile țării, suferințele 
ei, organele ministerului de L- 
oanțe au găsit mijlocul sa intar
sie la nesfârșit reforma tarifulu 
de import

Nu ne miră.
Cunoaștem bine resorturile ad

ministrației noastre corupte, ce
siunile nesfârșite ale industriei a 
filiate finanței bancare liberale, 
fot atât de puternică sub guver
narea trecută, ca și astăzi, Știm și 
înțelegem greutatea împăcării jn. 
tereselor variate ale industriași- 
lor dm aceiaș ramura de produc
ție, când nu sunt cartelate.

Pricepem că administrația se &, 
Ha adesea ca măgarul lui Buri-

dan între cel doj sa^f cu grăunțe. 
Cad e greu sfi te dedzâ cââd de
oparte sunt presiunile politice, 
pe de alta tentația câștigului per
sonal.

Dar toate aceștea trebuie să 
a^lx» un sfârșit.

Celebra comisie și mai puțin 
cunoscuțiF ei-slujbași și inspira, 
lori, ar putea să sfârșească; Să 
prezinte lucrarea d-lui Vintilă 
drătianu, ministrul finanțelor.

Am vrea intr’adevăr să știm, 
dacă hotărî rea de prima clipă, a 
marelui vistiernic de-a pune ca
păt speculei ce s’a făcut cu fixa
rea taxelor 'vamale,-se menține.

Sa știm, mai ales, dacă n a fost 
cumva — ca și in cazul reducerii 
impozitelor pe clădiri — o simplă 
promisiune electorală.

Căci ar fi trist.
Ai îndemna că d-1 Viniilă Bră- 

îianu nu își dă seama sau refuză 
să vadă tot dezastrul actualelor 
laxe vamale în metalurgie.

Fiindcă nu putem crede că îna
intea corectitudinii și severității 
marelui vistiernic al nostru â pu
tut trece, într’o chestiune de înalt 
interes al dezvoltării economice 
românești, interesele marelui șef 
al finanței liberale românești.

Nu voim, mai ales, s’o credem.

Rlcardo

Bursa
22 Februarie, 1928

Leal a cotat la $
PARIS 
ZlîRICH 
LONDRA

Incheeri ofciaL ,
București, 22 Februarie 1^28 

255» 269 
440

$50
430

80
950 

3500 
75. ?n 

385, 90

a

Banca Agricolă 
Banca Franco-Română 
Banca Generală^ 
Banca Naționale 
Banca de Scont 
Banca Ialomița 
Banca Românească 
lstra Română 

Credit Minier 
România Petrolifera 
Steaua Română : 
I. R. D. P„ opt. 
Reșița

SCHIMB
Bupirești. 22 Februarie I9Ș8

&41 
795

S,65
51.40
22.72

4.R4 
25.0H 
38.98

Franci francezi 
Lire sterline 
Dolari 
Lire îteFeue 
Franci elvețieni 
Frânei belgieni 
Coroane'cehe 
SrhillingLjMMd rîecî 
'f4rci germane

Scbimbnl in stră.oătate
PARIS (Închiderea)

$

1380.

Contractul Soc. rnnco-Română 
C. F. R.

RepareRi de locomotive in valoare de on mii ard lei
S’a. căutat să se puie, prin niiilard leu la preturi fabu- 

swprîndere, la ordinea de zi a'jpase.
Camerei; în ședința trecuta. |w Examinarea detaliată a pro-'mâncând. Ce șk 
ratificarea contractului cailor iedului este îngreuiată de îap- izbutit sa specu
ferate cil «Societatea franco- proiectul de lege pentru
română». Această societate nu-i ratificare nu are anexat can
in realitate, decât o creați une tractuL precum se procedează 
a «Șantierelor Române delà de obicei u.
Dunăre*  ți «Société d’Etudes1. tru, "?are KT?.tate- C°',s,l,u! 
et ^Entreprises» din Paris, •«•«•șlatav. aratand călcarea

ce la fel liberalii și cu învață-1 
torii? Ocazia se prezenta pe 
dată. Zis și făcut.

In primăvara i
îuvă.|ătorii lăra deosebire de

anului. 1927, lu^când
383,90 et <1 bntrepriseș» din rans, uiwwm ura uvramra u» tuirea, învățători mai cu i

085. 90, W țkrima afiliata finanței liberate sutow" a imnua iSereâ1 t|UlT’|1'® ?“« citate, definitivi. înaintați, 
540 ți a doua în strânse legături une' 1ba?c’ vizorul încearcă amână,
620 ea. catorva clauze cu caracter ten- pentru satisfacerea nevoilor lor KfAPS~up .,pî„j npvwndn> R A.- «- J"*  ’» P™1« “1. * Dar materiale. Pe«e 100 inș. sub- ”

Modificarea legii standardizării
împrumuturile pe gaj.

Raportorul comisiei permanen
te de agricultură a depus rapor
tul ce însoțește modificările pro- 
ectulu de lege al standardizării 
cerealelor.

Raportul — d. Taucred Con
fitantinescu, are unele ».cugetări”
— cari și de n’ar fi semnate, am 
bănui ca emană dela fostul nu
mi st ru al just iței :

t,Ne trebuiesc mijloace mari; 
pentru a le obține trebuie să ajun- 
gem la o cât mai mare și mai 
bună producțiune, in foaie ramu- 
rtle’\

itAvem nevoie ele pâine, Sun 
tem datori apoi sa dăm și altora 
din prodwdlunea noastră, căci pu 
tem sâ a facem, ar fi o mare 
greșeală economică a produce nu
mai pentru' trebuințele proprii'.

»N’avern timp de «ier» 
dut. Tara păgubește anu» 
al zeci de miliarde”®

»Sunt unii cari cred ce 
pt^erea in valoare a bo- 
Sâțîîlcr României este o 
chestiune exclusiv de ca- 
pitalw.

21 ai e n&v^e să mai subliniem 
tompetința raportorului in aseme
nea materie î

Printre modificările mai de 
seamă introduse de cornisjune în 
proectul d-lui Argetoianu sunt ur
mătoarele -

CLASAREA CEREALELOR

Art. 8 a fost astfel modificat: 
„Clasarea spo ială constă în a 

laminarea oricărei cantități de 
«reale bine definită și individua
lizată și încadrarea ei în tipul că
ruia îi corespunde.

Se suprimă.
Clasarea se va face de agenții 

întreprinderilor de înmagazinare, 
aari vor elibera pentru îeoare 
partidă, un certificat în care se 
va specifica tipul din oare face 
parte acea partidă.

Clasarea specială se execută: 
a) In magaziile sau silozurile 

între prinderi lor de înmagazinare 
din porturi, gări «au centrele de 
producție în care s’a depus narfa.

Pe baza acestei depuneri și în

- Clasarea cerealelor
urma clasării întreprinderile de 
tnmagazinare vor elibera depună
torilor documentele de depunere 
în care «e va trec^ .tiptil stabilit 
și cantitatea rezâlțataTlr ântfi- 
rire. întreprinderile' răspund de 
buna conservare a cerealelor de
pozitate și d© 'liberarea eanritâții 
în tipul’și Ia dataconvenită, ‘sta- 
i>11 i• ă prin documente.

b) In vagoane, șlepuri sau va
poare destinate exportului, la 
stațiunile de frontieră sau impor
tul în momentul expediției”»

REMITEREA WAKANIELOR
Iar art. 42 (devenit art 36) : 

.Oricine va emite xvarant fără ca 
existe marfa depozitată, sau va 

•mite warantul pesta cantitatea 
și tipul măriei depozitate, ori va 
emite waranhil peste cantitatea și 
tipul măriei depozitate, ori va tno- 
lifica wararnful sau va înlocui 

marfa dasafa, precum și toți a- 
ceia oari vor comite cri ce alte 
fraude la aplicarea acestei legi se 
vor pedepsi conform art. 852 dm 
.wdul penal. Amenda va fi de 
10.000 —100 000 lei în afară de 
urmărirea în toată averea lor per
sonală. pentru orice despăgubi ri, 
•u rezerva despăgubirii civile a 
întreprinderii de înmagazinare.*

Instanțele competente pentru a 
judeca infracțiunile la dispoziția 
nile prezentei, legi pasibile de a- 
menzi sunt cele judiciare. Pentru 
toate infracțiunile și neînțelegeri
le de ordin tehnic, agricol și co
mercial. ee declară competente Ca
merele arbifrale. gc drept de re
curs în casstte. In termen de 15 
zile dela pronunțare. Curtea de ca
sație se va pronunța cu precădere 
ii urgență*.

IMPRUMUTORILE PE GAJ
Art. 47. (devenit 41) g foat aat 

fel modificat:
„împrumuturile pe gaj de ce

reale supuse clasării, nu se vor 
putea aborda de cȘțne instituțiu- 
niie de Stat sau creditae de Stat 
ori de Banca Națională, decât 
pentru mărfurile clasate”»

*
In afară de aceste modificări ss 

vor propune numeroase amenda
mente în oe’privește întreprinde
rile cari vor administra cerealele 
a-umiilate.

zox

Londra 124.02
New-York 25,42 %
Germania 606.75
Belgia 354
Ifalîa 154,65
Fraga 75,40
Românii 15.65
Elveția 489,25
Grècîa 33.5C
Olanda Í023

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124.07
\msferdam 209.Í0
New-York 549.65
Londra 25.545Í
Paris . 20,45%
Mîlân« 37,53 %
Praga 15 40
Budapesta 90.80
Belgrad 9.13
București M8H
Varșovia 58 30
Vie«® ■ 75.20

PETROLIFERELE LA PARIS
22 Februarie 1928

\stra Romană 567
Steaua Română
Concordia ' ~ ‘ 227
Petro] Black 3,50
Redevenea 77

E vorba de Un contrari de ac.easte'îndeajuns.' 
reparat« de locomotive ș> de. pab|ice in înlre.
cazane penteu locomotive G l*/«î««  ;n»iniMt C™.
F*  prelungeș- bițiu|uj legislativ de ministerul
te P« 5 ®n>.Jin vechi<’oi|- COD1unicațiîlor cu adresa nr., 
tract de reparații din 1920 fte U6 din 8 t)ctombrie 1927, 

co-nir<l.du o:îfli Chiar dacă nu se va face, 
valabil 20 ani, pana iu 1940. | vom noj ce conține acel

Căile Ferate se angajează să con<ract și cu ce prețuri fabu- 
ofere spre reparare «Societății iGase înțelege să contracteze C. 
Franco-Române de material de F. R. reparațiile sale, angajan- 
drum de ‘ un număr de Io- du-se până in anul 1940.*  
comotive cazane echivalenți Căci numai când vor înceta
cu reparatul 'J' 120 locomotive afacerile de reparații la C. F. 
grele anual/ valoare de cir-’ R„ vom putea vorbi de reface- 
ca 00 (șase ^milioane tei rea căilor noastre ferate, 
adual, deci iu circa 1 (unjj _R. R.

contractul înaintat yon- sâ mi oțele. Buniis auconsemn.it 
prin îngrijirea revizoratului L 
Ad-ția financiară până la aco
perirea treimei legale când ur
ma să se constitue legal socie
tatea.

Intre timp însă vin liberal»!
la guvern in Iulie 1927. Noul re- ... .• •vizor școlar-d. Ghica Popescu ™l,h cu fai învățătorii pretind 
alland de inițiativa învățători-1 r . ■ 
lor se gândește că ăr fi bine săi 1 
profite de ocazie și sâ transfor
me proectata bancă in institu
ție in care sa dicteze liberalii.

«CARACTER LIBERAL*

Alb
MARE ROMAN AL CAPITALEI -

de BEIRE CRA1U și FOOR*
CAVITOLIU IV
POLIȚIA

(16

Badea flueră mult, chemând se cufundă iarăși iu întunerec 
fardiștii. Nu atât pentru a-i fa- ’* ‘ ‘4’ ’ . -
ce «a vină cât pentru a fixa, 
teoretic, momentul polițist..« 
?tia el bine că gardiști nu sunt 
ți că chiar dacă e vreunul prin 
îpropiere, ei nu se alarmează 
aici de cele mai alarmante a-

. peluri. Badea flueră mai mult
' din instinct polițienesc.

E drept, insă, că iulgerătoa- 
rea scena de mistere care-1 za 
răcise, nu avu nicio urmare.

: Masiva casă a lui lemistovle.

și în liniște. Micile vase din îm
prejur se pierdură respectuos, 
ca niște cerșetori întunecați, la

Cum se îmbogățește 
o fabrică de zahăr

De 35 ani folosește un teren fără 
a plăti arendă

TG.-MUREȘ. — D Cerchez, < nici această sumă orașului. Și 
inginer, membru în consiliul dacă această neglijență a pu- 
superior administrativ a sosit tui subsista se datorește fap- 
in localitate pentru a rezolvi tului ca fostul prefect al i

Convoacă așa dar vreo i0—1^ 
învățători devotați. însă mai 
nici unul din foștii subscriitori 
și după discuțiile urmate i 
cancelaria revigoratului 
deputatul învățător < 
s>pu«e că trebue dat băncei «un 
caracter liberal», hotărâse să in I ifeputat C« Mocanii oare a 
tocmească un cousiiiu eu inevi- fost destituit din funcția 
tabilul d. senator P urcarea nu și de controlor al B» P» uen*  
alți devotați. tru trafic cu vagoane de

porumb la Câineni In 1916
alți devotați.

ȘI APUCATURI LA FEL I (in timpul neutralitâței;*  
_ , . . ‘iar acum a dus la (icni»
Totodată revizorul ^co- dare banca populară lin

muni-îar Ghi&â Popescu, feti d $atul sâu» 
transacțiunea ce urmează să se pipiului era șf președintele co- ‘ autori^ația subscriitori-i (Q fine a] treilea institutori! 
încheie între primărie și febri- misiei de administrație a febri- terilor inițiali, ridica ^a» Cosmescu care a fost indepăr- 
ca de zahăr Tg.-Mureș în legă- cei de zahăr. uii depuși la Ad-ția ffinHn» fat din direcția Federalei și
tyră cu terenul orașului în în-j Terenul valorează astăzi mai ciară și le dă o destinație dat in ludecată pentru fraude 
tindere de 16 lugăre ocupat de: bjne de trei milioane lei. Din necunoscută cu dela sine |d un depozit de butoae al cen-

Cantitătil? de spirt 
pentru farmacii

Direcțiunea generală a oonfri- 
tuțiunilor din ministerul de fi- 
nanț£, constatând că unele farma
cii speculează alcoolul pur ce-1 ob
țin prin minister pentru necesi
tățile farmaciei, a hotărât să îm
partă toate farmaciile în trei ca
tegorii, după orașul unde sunt si 
toate, cartierul precum și după? 
alte considerente.

Farmaciile din clawfîoația I 
vor avea drep’ul la 400 litri spirt 
anual ; cele din clasi ficația 11 vor 
avea dreptul la S50 litri spirt a- 
nual și farmaciile dimulasifteația 
ția III vor avea dreptul la 150 
litri spirt anual.

Farmaciile din comunele ur
bane nereședi nță și târguri vor 
avea dreptul la o -antitate de 250 
litri spirt anual, iar farmaciile 
din comunele rurale vor avea 
dreptul "la o cantitate de 200 litri 
anual.

Spirtul va fi taxat atât cu ta
xele de.consumație cât ci cu supra 
taxă de- 20% ad-valorem, 

r Spiritul ••'astfel obținut va fi 
întrebuințat numai pentru sco
puri farmaceutice, farmaciștii 
fiind obligați să țină un registru 
în care vor*  trece în mod regulat 
atât cantitățile de spirt ridicat din 
fabrică.oum și întrebuințarea ce 
se dă acestui spirt — Sub nici-un 
motiv nu ee va putea vinde de că
tre farmacii acest spirt pentru 
consumație ca băutură, pici nu va 
putea fi întrebuințat te prepa
rarea apei de colonia ete.

fabrica țte zahăr drn 1893, cauza influențelor cari înter- 
Chestiunea aceasta este pen-! vin mereu, mereu se amâna 

dinte încă din 1923, când gra- rezolvi rea îh interes românesc 
ție intervenției fostului primar a acestei chestiuni. In . orice 
Emil Dandea terenul nn intră caz, terenul liber în întindere 
în proprietatea febricei prin. s iugăre un trebue vâudut 
prescripție.. „ . | febricet S’ar putea expropria

Cele 16 iugăre au fost date e , , . . . e ..in ai-end» pe o contravaloare ™ ,o,os i» »«tarasal fapri>o«a- 
de 1® coroane aur ( rea 200 tei) "lor, cari n au fost împroprie- 
anuaL Fabrica însă n’a plătit: tarițL

---------------------- —------- -------- un depozit de butoae al ceti- 
putere. Se pare vă l-a <n- tiaiei Băncilor Populare, 
trebuințat Ja înființarea I A scăpat de condamnare nu- 

librării I----------------------- | mai prin amnistie.

Cronica luăiclorâ
Regimul cambial in Basarabii -- Sa aplici numai 

codui comercial roman

IAȘL 22. — D. jude înstruo 
Pawlov continua, de câteva 
zile, cercetările, în legătură 
cu fraudele săvârșite de piche
rul Baltag din Citirea.

Zilnic, sunt ascultați câte pa
tru-cinci săteni din Ciurea 
cari au fost trimiși de către. 
Baltag cu fișele de lucru la 
cassieria c. f. r„ pentru a în
casa salariile cuvenite pe zilele 
ce le-ar fi lucrate.

D. jude instructor a alcătuit 
un tablou al tuturor sumelor 
încasate și a locuitorilor cari 
au încasat aceste sume.

Cu ocazia întocmire! tablou
lui judele instructor și-a pu
tut da seama de modul negli
jent în care se făceau plățile 
la casieria e. !. r.

Ia cursul săpămânii viitoare 
judele instructor va opera mai

multe arestări senzaționale a 
unora dovediți a fi fost com
plici cu Baltag.

Anchetarea ad-torulni 
financiar din Utișmân 

CH1ȘINAU, 22. — Iruspectorut 
.manciar Costin, a primit o tele
grama din partea ministerului de 
finanțe să procedeze imediat la o 
anchetă riguroasă in chestia acu- 
-c&țiilor aduse de ziarul ,£uren- 
tuF, administratorului financiar 
Săoescu.

întrucât’ într un teporiagiu, ia 
pomenit și numele lui, d. inspec-i 
tor Costin a dispus efectuărea a*  
cestei anchete,

... ...— tor» ■' ™
Fraudele dela cassa 
c. 1. r. din Brăila
BRAILA, 22. — Parchetul a re 

partizat cabinetului 1, instrucția 
afacerea fraudelor descoperite la 
casa c. f. r. locală,

Defraudatorii sunt casierii Pro- 
topopescu și CpnstantinescB,

David Mucînic. a invocat în 
<ața tribunalului Orhei, preve*  
■vriie din procedura civilă rusă, 

după carj cambia este un titlu 
executor.u prin simplul fapt ai 
aute&tuiui. tribunalul a respins 
această argumentație, motivând 
»nu aceia, ca in 1919 sau extins 

«n basarabia unele dispozițium 
d.n codul comercial roman. între 
cari și cele privitoare la urmări
rea cambiilor.

Dav.d Mucînic a făcut recurs, 
«ui liman vuite b. 111 a menținut 

puuctul de vedere al tribunalului, 
. espingandu-x recursul.

N JURUL UNEI MARI SUCCE
SIUNI

na ca o zăpadă neagră pe copc- 
rișuri și pe stradă.

O pace grea, de moarte*  fera 
limite, orbea și asurzea însuși
rile de copoi polițist ale lui Ba
dea. Și el totuș își țintea ure
chea cu o atenție aproape în
fricoșată de inutilitatea ei pro- 
Crie. Asculta, dar nu auzt decât 

ătăile aspre ale propriului lui 
ceasornic (Roskopf, patent, C.F. 
R.). II năcăji tic-tacul grosolan 
deși, de obicei, scula aceasta, 
primită cadou dela d. prefect, 
era una dm mândriile iui. I se 
păru că impetuozitatea Ros
kopf-ului îi turbura atenția. LI 
își concentra toată profesionă- 
litatea.în'ochi, •— și ochii îi se 
plimbară zadarnic ca două fa
ruri de intenție peste ferestrele ar fi dat imediat afară din sluj-

cean evident pe un al treilea,— 
poate o femeie... Poate chiar fe
meia al cărei strigăt se auzise 
așa de înfiorător la scurta des
chidere a ferestrei/ Descărcă- 
iura surdă a revolverului, lu
minarea parcă împiedecată a 
unrei odăi dela etaj, reintra
rea brusca îp liniște, încurcau 
capacitaieâ de investigație și 
de deducție a polițistului.
' Dar, ii întreceau și dreptu
rile la inițiativă. In alte împre
jurări și în alt loc s’ar fi repe
zit imediat la ușe, ar fi spart’o, 

Jar fi pătruns înăuntru. La d. 
i Femistocle acasă însă, așa ceva 
ar fi fost o tristă aventura! ’ir 
fi echivalat cu o adevărată si
nucidere : «Scroafe Naționala»

picioarele imensului templu de' înfundate de o negură lueioasa.bă pe impertinentul care și-ar 
taine și de spurcăciune. Badea Se deslăcii Badea cu greu din fi permis asemenea indiscreții, 
râmase multă vreme la focul IctuL pândei lui pentru a încer- Chiar crimă sa se întâmple «n 
lui așteptând, privind, agvul-’ ca o mica explorare a țroiua- 
tând. Nieîo tkarire nouă nu < rultii de lângă casa pândită. Nu 
mai rupse greúa cuirasă de ne-ifu chemat de niciun semn, de 
guri ce se lăsa ca o plapumăjnicio mișcare. Locuința lui le- 
Kufoas'ă peste zidurile sumbre-j mistoclé părea pustie. Și, tocuș, 

iciun sgomot nu mai sfredeli 1 uu încăpea Îndoială, intraseră

casa lui conu Temistocle, poli
tia n’are voie să mire decât 
pcfiifă de cei în drept

Deci, prudent și cu simt det ;U I I C B%7 IC! SCt VC1 V? UIV 1V7 LU ® i Cz«. AuVJV W ■ U țO IUI i V < VI ț iv
‘■»ufoas’ă peste zidurile sumbre-1 mistocie părea pustie. Și, totuș, om pontic, agentul Badea aș- 

___  . ’ " ’ . _ ’ i 
liniștea închegata care ge adu-i înăuntru doi pomeni. cari du-

teptă până a doua zi ca să ra
porteze confidențial d-lui pre-

Moșierul Valeriu Dan, dapă ce 
a divorțat de soția sa Maria Ca- 

lescu. s’a căsătorit din nou. dar a 
avut decepția ne și în această a 
doua căsătorie, care s’a terminat 
ut prin divorț. Resemnat s’a re- 

iutors tot la prima suț«et cu care 
insă nu s’a máj putut recăsători, 
fiind opreliște expresă în codui 
civil pentru căsatura foștilor di
vorțați. Valeriu Dan avea însă 
și doi copii, astfel că înainte de-a 
muri face un testament prin care 
líspune împărțirea averii în părți 

»gale între copiii săi și fosta sa 
nevastă.

Problema se complică juridi- 
cește prin încetarea din v ață a

■ teci și să ceară indicațiile ne- după-amiazi se duce neapărat 
ce sare.

s Prefectul îl ascultă disimu- 
lându-și surpriza cu acel <eh!,

> eh!> al lui amical și șceptic. 
După ce Badea iși sfârși rapor- 

. tul, marele paznic al orașului 
rămase pe gânduri. Era greu 
de luat o inițiativă.

— Zici că ai auzit un foc de 
revolver?

— Așa cum v’aud pe dv;?
— E vr’un raport? Vr*o  re

clamat ie?
— Nimic!
— Ai mai trecut azi dimi

neață pe 1a casa lui Sta vru?
-—Am trecut și am făcut ce

va mai mult
— Ce ?
—* Am telefonat. Mi-a răs

puns un fecior. Am întrebat da
că d. Stavru vine azi la Came
ră sau dacă e suferind cum se 
zice... Am mințit că e ministe
rul de interné care se intere
sează...

— Ei, și ce ți s’a răspuns?
— Mi s’a răspuns că d. Sta

vru e foarte bine, că in mo- 
meatul acela face baie gi că

la Cameră...
— Bun!, zise prefectul ușu

rat
— Bun, dar ce fac eu, d-le 

prefect £
— Fă-te prieten cu unul din 

servitorii casei.
— Am înțeles.
Badea porni chiar în ziua’a- 

ceea spre grena operă de aca
parare a servitorului necesar. 
Nu-i iu greu să-l ochiască. Un 
tânăr ras, pudrai și bme-făcut 
sub tunica Iui cu bumbi aurii, 
ieși prin ușea de serviciu. Mer
gea să cumpere ziare. Badea il 
urmări cu abilitatea lui mira
culoasă,—o îndemânare de ur
măritor ce ar fi păcălit și pe 
tel mai bănuitor urmărit pe 
cea mai singuratecă potecă. I 
se păru ciudat servitorul ace
sta sprinten, frumușel, cu coap
sele strânse, cu turnura voi li- 
că, cu grație in mers. Nu-i fu 
greu să intre în vorbă cu ei, 
chiar la ghișeul chioșcului de 
ziare.

Continuare in &'r, viitor

unuia din copii și se pune în dis» 
cutie înaintea Secției 1 a Casa
ției. dacă după moartea cop luluț, 
cartea lăsată ca legat soției se 
mărește ori nu.

Înalta Cnrte a soluționat *ri  
chestiunea afirmativ, in sensul 
că nu se ia în considerare situa» 
pa din momentul facerii. testa« 
meniului, ci din momentul deschi
derii succesiunii. <
NOTĂ LA LEGEA CURȚII DE 

CASAȚIE
Secția III-a a Înaltei. Curți « 

stabilit eri că certificatul dovedi
tor dela portărei pentru dovedi
rea comunicării, prevăzut de art. 
46 din legea Curții de Casație, 
numai atunci este necesar și lipsa 
lui atrage nulitatea recursului, 
când se invoacă în dosar comuni
carea, iar nu și atunci când conf. 
art 36 nu s’a făcut nici o como*  
nicare.

FĂLIȚI FRAUDULOȘI
Cab.netul 4 iostruciie a dat or*  
donauță definitivă pentru ban

crută frauduloasă, contra tipogra
fului Calafeteanu, iar & 111 a 
tribunalului a condamnat tot 
pentru bancrută la 5000 lej a- 
mendă penală pe comerc antul 
Herman Griinberg, din str. Lab«» 
rint No. «ML

UN HOȚ PRECOCE
Cabinetul 5 instrucție a arestat 

pe ion Lunga zis Ghițescu de Î4 
mi. de fel din l ârgov ște, care a 
debutat prin câteva furturi in va. 
Soare de câteva zeci de mii lei. A 
fost trimis în stare de arest la Vă
cărești.

TUTORE NECINS’HT
Cabinetul 6 instrucție a arestai 

pe Jean Aronovici, pentru că a 
înstrăinat averea minorilor de
functului L Rottmann» al caro*  
tutore era, fără autor zația Tet- 
Lunaiului și pe un preț derizoriii.

DE LA CURTEA CU JURI
Femeia Rada Șerban Marin, 

trăia rău cu soțul său și din a- 
ceastă cauză l-a părăsit în mai 
multe rânduri. Ultima dată, ca să 
<e răsbune, a dat foc și casei, ju
rații, înaintea cărora a fost adusă 
eri spre judecare, au adus un ver. 
dict de achitare.

-----------Sox—---------

Balul societății scriitorilor 
români

Sâmbătă 25 Februarie, tn saloa» 
iele „Athenee Palace” ou aoea loc 
balul mascat și costumat organi
zat de Societatea Scriitorilor Ro
mâni.

Jazz-band, tombolă.
Biletele la Jean Feder°

auconsemn.it
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Prima Societate Română de Explozivi
CONVOCARE

Conform art. 9, 10, 11, 13, 14 și 15 
din statutele societății, se convoacă 
adunarea generală ordinară pentru 
ziua de 11 Martie 1928, orele 11 a. m.

Adunarea va avea loc la sediul so
cietății, str. Grigore Alexandrescu 
No. 14, București.

Vor avea dreptul de a lua parte 
toți acționarii ale căror acțiuni au fost 
transcrise până la sfârșitul anului 
1927 în registrele de acționari con
form art. 14.

Acționarii cari nu iau parte perso
nal vor putea fi reprezentanți prin pro 
curatori, ei inșiși acponari, prevăzuți 
cu procuri scrise.

Adunarea va fi legal constituită

când vor fi prezenți un număr de ac
ționari reprezentând y9 din capitalul 
social.

In cazul când această parte din ca
pital nu va fi reprezentată la prima 
întrunire, adunarea se va ține după 8 
zile, adică la 18 Martie 1928, in ace- 
laș local și la aceiaș oră, cu acțio
narii prezenți, fără ca să se facă o 
nouă convocare :

Ordinea de zi î
1. Darea de seamă a bilanțului în

cheiat la 31 Decembrie 1927.
2. Dotarea fondului de rezervă cu 

suma de lei 2.797.698, bani 83, răma
să disponibilă din cheltuelile de emi
siune percepute la constituirea socie
tății.

3. Raportul censorilor.

4. Descărcarea consiliului de admi
nistrație și a censorilor de gestiune.

5. Distribuirea beneficiilor.
6. Ratificarea cooptării d-lui Gene

ral-adjutant Th. Rămniceanu în locul 
lui Th. Căpitanovid, decedat, și rati
ficarea cooptării d-lui Maior Frank 
Everest Short în locul d-lui E. H. 
Lapham.

8. Alegerea a 2 mcmbr în consiliul 
de administrate în locul d-lor L. W. 
Bickford Smith și Gh. Popa Liseanu 
al căror mandat a expirat.

Membrii eșiți la sorți sunt reeligi- 
bilî.

9. Alegerea censorilor și censorilor- 
supleanți.

CotMÎliul de Administrație

ACTIV Bilanț general încheiat la 31 Decembrie 1927 PASIV

Privilegiul acordat de Stat......................
r._oa/ numerar...................... 1.924 064,65
vassa ț disponibil la bănci . . 19813.665,— 
Căituri curente debitoare . . . . . . .

Investiții:
rmnhilA / locuințe ..... 10.000.792,60 tmooiie ț fabHci................... 26.916.36i>,06
Mașini, instaiațiuni și unelte . 51.788.505.11 
Materii prime .........................
Materiale de întreținere . , .
Produse fabricate..................
Ciienți și diverși alți debitori
Acțiuni ....................................
Efecte de primit ..................

« publice ........
Imobil București ......
Mobilier.................................

< • a •
• » a a

• •
• •

Conturi de ordine:
Deponenți de garanții statutare . .
Mărfuri în consemnație..................

5.500.000

21.737.729
16.818.629

65
25

88.705.657
4.750.977
1.080.097
7.320.016

10.641 253
2.240.000 

112000 
291.667

2.367.045
1

161.565073

77

50

18

50

85

375.000
__  1.129.694 

163.Ü69.768 Ö5

Capital • ••••*  ••••••,«•*■  
Fond de rezervă legal . ................... ...
Furnizori șt diverse eonturi creditoare . 
Fond de retragere și asistență pentru 

funcționari..................
Dividende nereclamate.............................
Fond pentru caz de explozie ..... 

Amortizări conform art. 12 $i 13 din legea 
pentru constituirea soc etății române 
p ntru fabricațiunea de explozivi:

a) Fond p. amortizarea capii 7 333.333,33 
« pentru reînoirea clădi

rilor și instalațiilor . . « . 39 231 532,03
Profit net. .............. .

16136537385

55.000.000
6.123.705

29.403896
04
67

1.680324 _
145 997 50

7.437 732 45

46564865 36
15.208 352 83

Afacerea Colțescu - Taar

Ancheta d-lM director 
general Ottulescu

■"»' 1 ■■ 11 ——b»-——-

Din afacerile patriotice 
ale Hiu G, Bernaily

Se știe că fostul primar al 
municipiului Tg.-Mureș i*  
1923, d. Emil Dandea, a lăsat 
depuși la Banca Albina o su
mă de 8 milioane Iei, pentru a- 
peductul orașului ; la venirea 
sa, în fruntea municipiului ac
tualul primar d. Bernady în 
loc să se ocupe de licitația a- 
peductului și cu înzestrarea o- 
rașului Tg.-Mureș cu apă de 
băut, căci în anii precedenți 
fusese din această cauză vre-o 
200 cazuri de tifos, s’a grăbit 
să trimită acele 8 milioane lei, 
Ia Buda-Pesta spre a plăti o 
datorie veche a orașului deși 
ar mai fi putut întârzia cu ur
gența sa excesivă.

---  - - . IM—MP • Pili II m-»—'■

Un necunoscut 
mutilat de tren

Un tren de marfă care aple
cat eri noapte, la ora 8 din 
gara Bolintineanu, spre Obor 
a surprins pe linie în dreptul 
cantonului nr. tO, pe un necu
noscut care o fost oribil muti
lat.

Victima a fost târâtă pe o 
distanșă de 40 metri.

Cadavrul a fost dus la mor-
V» 

ga.

După îmbrăcăminte, victima 
pare a fi muncitor. In buzuna
rul hainei s’au găsit 2 chei 
și suma de 6 lei.

-------- XOX------ - -------

FAPTE DIN
CAPITALA

Gheorghe și Bîijoveanu puși în disponibilitate.- - 
Lista persoanelor implicate în afacerea Taar.-Vor 

Ii suspendați Colțescu și inginerul Hossu ?
ral al funcționarului bolnav, d. 
D. Moga, pentruca în cazul când 
nu s’ar putea prezenta la Cetatea 
Albă, în termen legal, sa suporte 
rigorile legii.

UN ÎNCEPUT SERIOS ?

Ca rezultat al celei de a doua 
anchete întreprinsă de d. subdi
rector general Ottulescu, suntem 
informați că au fost puși în dispo
nibilitate, slujbașii Gheorghe și 
Bârjoveanu dela căile ferate din 
localitate, complici ai lui Colțe
scu și implicați în afacerea Taar. 
E un semn bun. Și se pare că d. 
Ottulescu intenționează să dove
dească că indoelile și neîncrede
rea în ce privește ancheta d-sale, 
nu sunt întemeiate. Nu-l putem, 
decât felicita. Și încă foarte căl
duros,

SINGURA ANCHETA SINCERA

Totuși, nu putem trece sub tă
cere nici faptul că un număr ne
închipuit de mare de slujbași ce
feriști dorește ca ancheta afacerii 
Taar să fie continuată de către d. 
dr. Engen Moțîu, advocat și șef 
dc serviciu, la căile ferate și de 
A. Roman, șeful diviziei transpor
tului de călători, de acolo de 
unde au fost constrânși să între
rupă Lml cercetărilor.

Curios este că acești

doi funcționari, cari în 
virtutea delegației ce li 
s’a dat la timpul sau, au 
desvăluit abuzurile șl ne
regulile dela căile ferate 
ardelene, n’au liber par
curs pe căile ferate deși 
funcțiunea ii îndreptățe
ște la aceasta. Cine a a- 
vut interesul să li se re*  
tragă permisele?

GALERIE CELEBRA
N’am publicat încă lista per

soanelor implicate în afacerea 
Taar așa cum rezultă din ancheta 
făcuta de d-nii Moiiu și Roman. Ia. 
tă garnitura complectă: îng. Hossu, 
director de exploatare, Colțescu, 
șef de serviciu al mișcării e. f. r. 
din Ardeal, Gheorghe șî Bârjo. 
veauu, șefi de birou, Trântescu, 
impiegat de mișcare, Toth, inspec
tor, Horea, impiegat de mișcare, 
Adonis Popov, subșefol conten
ciosului c. f. r. din Cluj, Pop Vic
tor, impiegat de mișcare, Spiri- 
don, magaziner, Farras Băla, con
trolor, Tucsek și Nicolaîe Popes- 
cu, impiegat de mișcare, și, în fi
ne, vestitul Taar, conductor de 
tren.

D. Ottulescu are tăria de a sus
penda în interesul cercetărilor 
pe ing. Hossu și Colțescu ?

Să vedem.
CORESP.

D. subdirector general Ottulescu 
a fost însărcinat de către d. minis
tru al comunicațiilor C- Dimitriu 
cu facerea unei noui anchete în a- 
facerea Taar.

Ne-am exprimat neîncrederea 
în această nouă anchetă, pentrucă 
în ancheta, pe care a mai facut-o 
d. Ottulescu la Cluj s’a făcut vi
novat de o regretabilă superficia
litate. N’a dovedit obiectivitatea 
care se cere în semenea prilejuri 
și a luat relațiuni unilaterale: 
dela aceia pe cari ar fi trebuit 
să-i supună unei severe cercetări, 
adică dela Colțescu și Hossu.

D. Ottulescu a mai comis o gre- 
șală. A mutat la Cetatea Alba pe 
d. I). Moga, șef de biurou la căi
le ferate din localitate, din sin
gurul motiv că insistase ca afaces- 
rea Taar sa fie cercetată în mo
dul cel mai amănunțit.

COLȚESCU MAI SPERA

Că transferarea d lui D. Moga 
era în interesul funcționarilor 
culpabil; Hossu și Colțescu se e- 
vidențîaza și din împrejurarea că 
d. dr. Ghennan, șehii serviciului 
medical al c. f. r. Cluj, la îndem
nul cotoiului inocent Colțescu, 
care funcționează și actualmente, 
deși în interesul cercetărilor ar 
trebui să fie suspendat, a încercat 
să facă să dispară buletinul medi-

Conturi de ordine:
Diverși deponenți de cauțiuni..................

« « ♦ mărfuri înconsemnație
375.000

1.129.604: 
’■ 163069.76305

Vice președinte al consiliului de administrație. A. Veith. Director general, L. Scnly logotheti
Directorul contabili ății, I. Ciocârlie, expert-contabil.

Verificat conform art. 186 din codul comercial și găsit în concordanță cu registrele.
Censori: II. Maniu, C. Mentor, expert-cantabil: Victor Slăvoscu, expert-contabil.

DEBIT

20 20

Contul de Profit & Pierdere înche’at la 31 Decembrie 1927 CREDIT

'bsltuelt generale (salariile personalului, 
onorarii raprezen anților gavernuui, 
chirii, luminat, încălzit, întreținerea 
imobilului și mobilierului, imprimate 
și furnituri dc biurou, subvenții, aju
toare, etc.) •

impozite ............................. .........................
Contribuție la fondul de retragere, asis

tență și pensii al funcționarilor. . . . 
<'ond de amenajare a noului local și pen

tru cumpărarea de mobilier >..... 
Amortizări............................. ...
Beneficiul net pe anul 1927

64
56

Beneficiul brut a exploatării pe anul 1927 
Dobânzi ți alte beneficii diverse ....

44.087.822
2.997358

10.380.454
7.734.243

07
79

506.873

1.000300
12.254.957
15.208352

51
83

47084.881 20 47.084 881
Vice-președinte al consiliului de administrație, A. Veith. Director general, L. Sculy Logotheti.

Directorul contabilității, I Ciocârlie, expert-contabil.
Verificat conform art. 186 din codul comercial și găsit în concordanță cu registrele, 

Censori: 3. Manta, C Mestor, expert-contabil; Victor Slăvesc«, expert-contabil.

Congresul anual al chiriașilor
dela Arad

Ei cer prelungirea și maximalizarea chiriilor
ARAD. — Duminică, la o- 

rele 11, organizația chiriașilor 
din localitate a ținut o impu
nătoare adunare sub președin
ția d-lui dr. P. Avramescu, a- 
vocat ai Statului.

Intr’o bine motivată vorbire 
de deschidere, rostită întâi în 
românește, apoi în ungurește, 
d-sa face o largă expunere a 
deplorabilei situații a proble
mei chiriașilor și arată mijloa
cele cele mai potrivite, din 
streinatate, cari introduse și 
în țâra noastră ar aduce o 
foarte inare ușurare în rezol- 
virea crizei de locuințe.

După citirea și aprobarea 
raportului general și aceluia al 
casierului organizației, ambele 
citite prin d-rul G. Zeidner, 
secretar, d-rul Legrady Șt in
terpretează salutul organiza
ției chiriașilor diu Timișoara.

D-rul Zeidner, citește moțiu
nea adunărei generale a chi
riașilor, care se va înainta Li- 
gei, la București, și în care se 
cere prelungirea pe cel puțin 
un an a regimului chirilor.

Aprobându-se propunerile 
făcute de către d-nii AL Dra
goman, Kovacs, Deak, L Menc- 
cer și Farkaș, în menționata 
noțiune se mai introduce și a- 
brogarea rechizițiilor, maxima- 
izarea chiriilor, introducerea 
mui impozit special pentru lo
cuințele neînchirîate, pe cari 
proprietarii le anunță prin 
Mare, construirea, de către ju
dețe, primăriile orașelor , fa
brici și uzine, de case pentru 
funcționari și pentru muncitori 
ji respectarea dispozițiilor 
cLegei pentru încurajarea con- 
itrucțiilor» (1927).

D-rul Vadasz A., spune că 
chiriașii, cari, de altfel, cum
pără iotul în numerar, să pre
tindă vânzătorilor, — proprie
tarilor diverselor magazii, — 
să institue în magaziile lor ca
sete, în cari aceștia, în prezen
ța cumpărătorului, chiriaș, să 
introducă 1 la sută în nume
rar, după suma totală a cum- 
pară turei făcute de chiriaș»

După primirea câtorva pro
puneri privitoare la adminis
trația organizației și după ale- 
gerea noului eomitet, în frunte 
cu d. P. Avramesc, congresul 
s’a terminat intr’o atmosferă 
caldă.

---------XOX———

Adunarea centrului 
studențesc „Petru Maior

Cluj, 22. — Joi 23 Februarie, 
la orele 8 seara, centrul studen
țesc „Petru Maior” din Cluj va 
ține o adunare plenară unde se 
vor discuta chestiunile studen
țești la ordinea zilei, demisia co
mitetului, alegerea unei comisii 
de verificare, precum și ajutora 
rea studenților arestați.

La această adunare va parti
cipa și rectorul universității, d. 
Gh. Bogdan-Duică.

----------------XOX— --------—!

Cum funcționează 
judecătoria de ocol din

Tg, Mureș
Tg.-Mureș, 22. — Iși poate în

chipui oricine cât de greu merg 
treburile la judecătoria de ocol din 
localitate, când sunt 2000 de pro
cese în restanță de .judecat, pro
cese, care zac în rafturile judecă
toriei, fără hotărâre. Și la această 
judecătorie funcționează numai 5 
judecători. Zilnic se îngrămădesc 
procesele și termene nu capătă de
cât pe 8—-9 luni. Ministerul justi
ției ar trebui să înmulțească jude
cătorii, căci la alte judecătorii 
funcționează câte 11—13 judecă
tori.

w r—. XOX' iTi.rfi ii .î.. ~

Altă deraere în sta
ția Bărboși

Locomotiva și șapte vagoane ale 
trenului 4505 au deraiat în stația 
Bărboși. Criculația spre Tecuci a 
fost întreruptă două ore,

O crimă descoperită 
după 3 ani

Brăila. •— Ion Căldăraru, șeful 
unei bande, care a comis câteva 
asasinate și care se află în arestul 
prefecturei de poliție a declarat 
că a comis un triplu asasinat în 
apropiere de P. Neamț.

La podul de pe Bistrița era 
cârciuma bătrânului Caț în vârstă 
de 68 ani. care locuia cu soția ți o 
lată a lui.

In ziua de 1 Septembrie 1925 au 
fost găsiți asasinați.

Bătrânul avea beregata tăiata 
iar soția lui lovituri de cuțit îi» 
piept.

Fiica lor fusese legată de o ca
napea, unde au batjocorit’o și a- 
poi au sugrumat-o.

Asasini an furat apoi o impor
tantă sumă de bani și bijuterii de 
mare valoare.

Mai mulți comuniști 
arestați

Cluj, 22. — In cursul zilei de 
Joi vor fi aduși sub escortă la 
consiliul de război din Cluj spre 
judecată 19 muncitori comuniști, 
cari au fost arestați de poliția O- 
radea panitru faptul că au tipărit 
mai multe manifeste cu conținut 
incendiar, îndemnând muncitori
mea la grevă generală și revoltă.

I ......... .. XOX------------------

Deraerea unui tren
Cluj, 22, — Ieri dimineață la 

orele 6 a deraiat trenul personal 
de pe linia Satu Mare-B-aia Mare, 
răsturaându-se mai multe vagoa
ne cu călători., cari au fost grav 
avariate. Grație unei întâmplări 
norocoase n’au fost decât doi cefe
riști grav răniți, cari au fost 
transportați cu locomotiva la spi
tal.

-XOX—

Spre a a scăpa de 
pedeapsă

BRAILA, 22. — Nicolae BoBo- 
cea în etate de 28 ani a încercat să 
se sinucidă aruncân-du-se în Du
năre. Sărind în ajutor câțiva ha
mali a fost salvat.

D. Bobocea e acuzai că ar fi 
cumpărat mărfuri nroveuite din 
furturi.

INJUNHGIAT
Ajutorul mecanic Gheorghe 

Maria, din str. Gaitănari 16, pe 
când se înapoia aseară spre casă, 
a fost înjunghiat de un militar

Rănitul a fost pansat de Sal-
* are.

Poliția a luat măsuri de prin
derea agresorului.

ACCIDENTE
Angela Ionescu, lucrătoare la 

fabrica «Leul», a sărit de pe niște 
iăzi în sala de expediție și a. că
zut fracturându-și baza craniului.

A fost dusă la spitalul Brânco- 
venesc.

— Constantin Novac, hamal la 
atelierele Grivița și-a fracturat 
piciorul drept în timpul lucrului.

INTOXICATĂ
Studenta Zîzi Teotțorescu, din 

str. Spiru Haret t. dela academia 
de artă dramatică s’a intoxicat cu 
mâncare alterată și a fost dusă la 
spitalul Brâncovenesc.

------------------XOX-' - —■■

Cauzele febrei tifoide 
la lași

IAȘI, 22. — Cu ocazia ultimu
lui consiliu de higienă al oralu
lui, d. prof. dr. Ciuca, șeful in
stitutului bacteriorologic a dat lă
muriri asupra febrei tifoide, abă
tute în Iași, Halul de murdărie în 
care se află lașul și infiltrația în 
pământ a enormei cantități de 
apă din zăpada topită, va face 
ca anul acesta epidemia de febră 
tifoidă să ia roporții considerabile

De notat că s’au și ivit aseme
nea cazuri mortale.

însuși primarul lașului a recu
noscut că peste 5 mii metri țeava 
de conductă de apă în oraș este 
ciuruită, iar murdăria pătrunde 
în conducte, infectând apa de 
băut.

----------- XOX-----------

Deraerea dela Satu Mare
ȘINA RUPTA

Intre stațiile Satu-Mare și Hal
ta Butiz a deraiat, — din cauza 
unei șine rupte, — trenul No. 
365.

Cinci pasageri au fost răniți și 
au fost transportați cu un tren 
de ajutor la spitalul din Satu. 
Mare.

- ----------XOX-------------

Apelul studenților acuzați 
de devastare

lași 22. — Curtea de Apel sec
ția 1 a fixat spre judecare opozi
ția făcuta, de cei patru studenți 
condamnați la o lună închisoare 
pentru devastările din strada 
Strada Păcurari, pentru ziua'de 
2? Februarie.

---------- --------XOX—-------------

Linii înzăpezite
Linia Vrânceni-Schitu a fost 

înzăpezită din cauza troenelor 
de un metru jumătate.

Transportul de mărfuri este 
sistat, iar cel de călători se fa
ce cu dublă tracțiune și cu 
tonaj scăzut.

------------------ XOX-----------------

Sinucidere
Galați 22. — In comuna Co

ci a lei din județul nostru fata 
Lucreția Panaite Badin în etate 
de 18 ani, s’a aruncat în fântâna 
din curtea părinților săi.

A doua zi corpul a fost ^ăsit de 
șora sinucigașei. Sinucigașa sufe
rea de pelagră,

„Cine încearcă să distrugă Roma,
se distruge pe sine!“

Viguroasa lupta a Românilor uniți, contra guver
nului liberal.— Consecințe incalculabile

ARAD, 22. — Niul proiect a! 
Cultelor, ieșit din redactarea d-lui 
Lapedatu, continuă să producă o 
tot mai mare fierbere în rându
rile românilor ardeleni și bănă
țeni, uniți cu Roma.

Din sursă sigură aflăm, că, săp-
tămana trecută episcopii romani 
uniți au convocat pe membrii con 
sistoriali și pe toți protopopii la 
o importantă consfătuire, la se
diul diecezei respective. Aci li 
s’au explicat dispozițiile noului 
proiect al cultelor, cari aduc o 
foarte gravă jignire și umilire 
Bisericei române greco-catolice.

S’au luat hotărâri de cea mai 
grava importanță și s’au primit 
instrucțiuni pentru organizarea 
celei maj viguroase rezistențe îm
potriva atentatului liberal ce se 
pregătește contra bisericei unite 
cu Roma.

LIBERALII INTRODUC OFI
CIAL POLITICA IN BISERICA

întâlnind azî pe ud distins 
fruntaș al bisericei române unite 
din Ardeal,—care păstrează „Cu
rentului” cele mai largi simpatii, 
după cum însuși mi-a mărturisit, 
pentru obiectivitatea pe care o 
pune în tratarea marilor pro
bleme ale vieței noastre de Stat,— 
a binevoit să-mi dea importante 
lămuriri, cu privire Ia motivele 
.cari vor provoca lupta acestei bi
serici împotriva proiectului gu
vernului liberal, accentuând gra
vitatea consecințelor, cari vor re
zulta din aceasta și pentru Statul 
român.

Să dăm cuvântul distinsului 
nostru interlocutor.

„In special articolul 41 din noul 
proiect al cultelor cuprinde cele 
mai grave jigniri pentru noi, 
uniții. Acesta prevede trecerea 
instituțiunilor și averilor comuni
tății religioase către jumătatea 
plus unul a parței, care părăsește 
vechea comunitate religioasă.

Aceasta dispoziție consfitue cea 
maî bruscă nesocotire a legei în 
vigoare, cu privire la respectarea 
drepturilor persoanei juridice; 
fiecare comunitate religioasa re
cunoscută se consideră persoană 
juridică, —care precizează în mo
dul cel mai categoric că „în căzu, 
rile trecerilor dela o confesiune 
la alta, institnțiunile și averile 
rămân, totdeauna, în posesiunea 
veche! persoane juridice, indife
rent de numărul credincioșilor, 
care î-a rămas”, aceste comunități 
fiind religioase, iar nu obicinuite 
cointeresării bancare*.

«Noua dispoziție, care 
obligă pe nouii credincioși 
să constituiaseă casă de 
rugăciune (biserică) pe 
seama celor rămași in 
vechea credințăf este □ 
tendință mascată de a-i 
atrage și pe acești „reni- 
tențT*  la noua credință, 
bine înțeles la ortodo
xism”.

COMUNICAREA DONAȚIUNI- 
LOR PARTICULARE

„Noul proect cuprinde dispozi- 
țiuni foarte jignitoare, cu privire 
la chestiunea acceptatei și adniini- 
strărei, de către parohii a dona- 
țiunilor, — în bapi și n imobile,—

făcute acestora de către credincio
șii lor, sau din partea altor parti
culari”.

„Adică, sa prevede o di 
rectă și hotăritoare imix
tiune a guvernului intr’o 
chestiune absolut parti- 
culcșră, anulând, printr’o 
simplă trăsătură «le con
dei, toate dispozițiile le
gilor in vigoare, cu pri
vire la dreptul de liberă 
dispunere a particulari
lor, asupra averii lor9*.

„Această inovațiune li
berală legiferează groza
va monstruozitate, care 
se chiamă: comunicarea 
averilor particulare, du
pă chiar metodele in vi
goare în llusia sovietică”. 
APA LA MOARA BAPTIȘTILOR

„Desființarea parohiilor exis
tente, numărând mai puțin de 400 
suflete,—precizată în noul proect 
al cultelor, — eonstîtue o adevă
rată crimă. Noi avem ferma con
vingere că, credincioșii cari vor 
fi smulși dela modestul lor altar 
și cari vor fi lipsiți de luminătorii 
și pastorii lor sufletești de până 
aci, în toi cazul vor merge să în
groașe rândurile baptiștilor și nu 
cele ale ortodoxiei după cum se 
așteaptă legiuitorul liberal.

„Iar aceasta pentru motivul că: 
Roma, protectoarea Românilor 
uniți dacă s’ar da bătută, puterea 
Amerjcei, protectoarea baptiști
lor din lumea întreagă, nici un 
guvern românesc nu o va putea 
înfrânge I

„FIUL SA NU DISTRUGĂ PE 
MAMA-SAI”

Dau la acest loc textul protes
tului grav pe care parohia roma- 
no-greco-catolică din Arad 1-a îna
intat Regenței și guvernului li
beral :

Regimul cultelor, în forma cum 
se prezintă a fi legiferat, — este 
deadrqptul un atentat la viața bi- 
serieci noastre române unite cu 
Maica Roma, Biserica noastră a 
fost aceea, care — în veacurile tre
cute, neajnul românesc or.
becăia în întunericul ignoranței și 
al io^giei, — prin marii Săi a- 
posteii, a aprins făclia culturei și 
Va treziț la demnitatea de om, a- 
rătându-i leagănul obârșiei sale.

Faptul acesta istoric, văpaia de 
lumină, ce a izvorît din școlile 
sale, precum și atitudinea ci intrau 
sigeni românească în cursul celor 
două veacuri de existență, — o în
vrednicesc de recunoștința v ocini- 
restul evreilor din țară« 
că' a neamului românesc, iar nu 
de legi cari să o sugrume.

Rezonul de stai ar trebui sa 
dicteze conducătorilor acestei țări 
că, în aceste vremuri grele, încăr
cate de primejdii, să nu provoace 
și sa agite, spiritele, ci printr’pn 
tratament cuminte să le liniștească 
și mulțumească.

Am făurit unirea dela Alba- 
Iulia, nu pentruca frații noștri 
să ne asasineze, ci pentruca, in

atmosfera senină și prielnică a fa 
bertăței, descătușați din lanțurilt 
robiei, cu ajutorul și sprijinul 
frățesc, să putem desvolta o munca 
și mai intensăt ca în trecut, pen
tru binele și propășirea neamului 
românesc.

Deci, adânc revoltați, protestăm 
cu ultima energie contra atenta
tului ce ni se pregătește și ținem 
să vă aducem aminte că, chestia 
sufletului este cea mai delicată^ 
este un „nolli me tangere”.

Și se știe că, cine încearcă 
distrugă Roma, se distruge pe 
sine, pentrucă nici Dumnezeu nu 
lasă, ca fiul sa distrugă pe ma^ 
mă-sa !

Arad, la 15 Februarie 1928.
((ss) Iosif Papa, protopop gre- 

oo-catolic.
(Urmează semnăturile comite

tului parohial și ale fruntașilor 
bisericei unite).

CLOPOTELE AMUȚITE !

„In cazul, când noul proiect 
al cultelor, totuș ar deveni lege, 
câteva mii de altare românești vor 
:î dărâmate, iar slujitorii acestora, 
preoții, — cari în trecut au luat 
parte activă în titanicele lupte, ce 
am purtat pentru conservarea exis
tenței noastre naționale și între 
cari unii au indurat martirajul, 
pentru sfânta cauză a neamului 
românesc, — acești modești apos
toli, vor coborî plângând dela 
înălțimea altarului, în parohiile 
căzute victime nebuniei liberale, 
sunetul chemător la rugăciune al 
clopotelor românești va amuți 
pentru vecie !” — mi-a declarat 
un valoros luptător național al 
nostru.

SEVERINI

Un partid politic 
evreesc

CLUJ, 22. — Comitetul de 
conducere al Uniunii naționa
le a evreilor din Ardeal a ți
nut ieri o consfătuire, unde s’a 
hotărît organizarea unui par
tid politic unitar al evreilor 
din întreaga țară.

In caz când Uniunea evrei- 
din vechiul regat s’ar împo
trivi. la organizarea acestui 
partid, se va face organizarea 
fără această uniune, numai eu

- ------ —xox------------

Procesul turtulnî de pla
tină dela tacuitatea de 

științe din Iași
Iași 22. — Tribunalul g. III a 

judecat astăzi apelul făcut de bi- 
jutireü Lazăr loses, Mayer Lazăr 
și Gleiusteiu, acuzați că ar fi cum
părat platină sustrasă dela iacul- 
iatea de științe.

Procesul se judecă în apel întru 
cât în prima instanță bijutierii au 
fost aspru condamnați.

Tribunalul a rămas să se pro? 
nunțe.



Morții cari trâcsc
Fini mai mic al Domnitorolui Cuza trăsșt» Ia Iași? 
Io senzațional proces cu mai snnzaționalo urmări 

lași, 22, — Curtea de Apel, 
șecția II a judecat azi un aea- 
rat ionul proces,

FimctncFtarui dela ofi» 
olul poștal di» Îoșî, Dimi 
Ire Dumițrescu a cerut 
justiției a*  fie recunoscut 
ca fiul cel mal mic, al 
Domnitorului Alexandru 
Ion Cuza« In speță, a ce
rut anularea unor serii de 
asie fictive de naștere! 
care arată data nașterii 
lui.

RAPIREA Fm OR LUI 
VODĂ CUZA

In memoriul înaintat Curții 
ds Apel, fhmitre Dimitrescu ara
ți cum s’a petrecut conjurația de 
fo 1866. când a fost răpit dela 
tomul mamei lui ți peripețiile, 
prin care a trecut până astăzi, 
6&nd trrbue să se stabilească fap
tul că el este al doilea fiu al 
Domnitorului Cuta Șt frate cu A- 
fosndru Cuta, decedat acum câți, 
te ani,

PERIPEȚIILE FIULUI 
DUMITRU

' El arată că în noaptea complo
tului maiorul Le rea a răpit dela 
rinul Domniței Elena pe cei 
doi copii — unul de cinci am ți 
celălalt de trei am — ți i-a dus la 
m preot Dimitrescu din Buhuși 
(cari, pe atunci se nunteau Bucu
reștii Noi).

DUMITRU ERA SA FIE REGE

După câțiva ani. preotul se 
lila 1 alași. Când a isburntt re- 
lila la Iași. Când a isbucnit re. 
«erut abdicarea Regelui Carol, 
S*  răspândindu-se svonul că 

egele Carol a abdicat preo
tul la auzirea vestei că tara a 
lles, în schimb«, ca voeyod al 
Tării Românești pe Dimitrie 
Cuza, l-a luat în brațe i-a ară
tat «tot ce a făcut pentru, el și 
La cerut să nu-1 dea uitării, 
Icum când urcă pe treptele 
Tronului».

Peste puțin timp, venind te
legrama că Regele Carol a re- 
lunfat la abdicare, preotul a 
fugit acasă la Buhuși. Iar copiii 
Domnitorului Cuza au fost în- 
eredințați, de maiorul Lecca 
(unchiul fostului deputat luniu 
Lecca) d-nei . Wilner, sofia an
treprenorului de poștă de pe

acea vreme. După câteva zile, 
înrii, copiii an fort duși, din 
nou la preot

Maj târziu, după un an 
Alexandrii Cuza, a fost du» hi 
colonelul Roznovanu, unde a 
fost crescut Dimitrie a rămaf 
și ipai departe, în grija preo
tului.

PSEUDO-UL DUMITRU 
CUZA

In altă parte a memoriului, 
Dimitrie Dimitrescu« de astăzi, 
dă o serie întreagă de amănun
te impresionante asupra morții 
misterioase a pseudo-ului Di
mitrie Alexandru Cuza.

Astfel, la notariatul tribuna
lului din Fălticeni există o 
scrisoare a avocatului de pe a- 
tunci Scarlat RosettL prin care 
Domnița Elena era înștiințată 
că fiul el a murit de oftică.

Dumitru însă aduce mărturia 
preotului Florescu dela biseri
ca Golia din lași cum că pseu- 
do-ul Dumitru Cuza s’ar n Îm
pușcat în parcul dela Rușinoa
sa. iar mai mulți săteni din 
Ruginoasa l-ar fi mărturisit 
că pseudo-ul Dumitru Cuza 
s’ar fi împușcat într’o cameră 
din castel.

ACTELE DE NAȘTERE AU 
DISPĂRUT

In acel memoriu Duml- 
trescu mal arată o*  din 
actele de naștere dela Sf. 
Mitropolie lipsesc tocmai 
actele de naștere ale Iul 
Dumitru Cuza yl alo fra*  
telul său care a murit la 
GalațL Acele acte liosesc 
și dela oficiul stării ciul» 
le din lași.

TRIB. FĂLTICENI A RES
PINS CEREREA

D. Dwn&esou în cererea făcu
tă tr^unaiului, cere ea judiția să 
anuleze actul de moarte il lui 
Dumitru Cuza întrucât aceia era 
cu totul altă persoană Ma*  cere 
să anuleze actele sale de naștere 
cum că ar fi fiul preotului Dumi- 
trescu din Buhuși.

Tribunalul de Fălticeni n’a ad- 
•iis această cerere.

Dumițrescu a făcut apel. Curtea 
a rămas să se pronunțe.

Vom reveni cu amănunte een> 
■iționăle^

egîuît <> ar e
Ședințele delà 22JFeK rie

C7k FMI EF O MAh IVI Hi K A.

F’Viim i 
Strsssiii «naX^Jh'izeLe neagră în Rusia

Z pecie
Ximic. D. T.

Ședința se deschide la ora MO. 
Prezidează d. N. N. Săvcanu. 
Pe banca ministerială d-nn I.

G. Duo*,  Stplian Popescu dr. C. 
Angelsscu, C. Argetoianu, C. Bră-Angelica, C. Argetoianu, C. 
tianu, Ineuleț.

(miD. STELIAN POl’ESCU . 
nistrul justiției): D. Pomp-i u lo- 
nițescu dacă dorește răspu- s poa- 
te să-mi adreseze o interpelare.

D. PETRESCU-DÂMBOV1ȚA. 
la art. 57 propune un amend imen 
asupra completului Curte’ de a**  

♦»•I. dar se respinge.
D. I. N. DRĂGH1CI (maj.) la 

«rt. 58 întreabă până unde se în
tinde dreptul inspectoratului ju
decătoresc de a controla pe ma
gistrat.

O. min. STELIAN POPESCU, 
la art. 123, relativ la tablourile 
de avansare, propune un amen
dament. Este respins. după cum 
se respinge și un al do le*.

D. N. Popilian, la art. 39 spune 
'ă nu pot fi transferați, suspen
dați sau destituit! de către minis
tru decât pe baza unu' raport de 
nnchetă motivat, făcut de inspec
torul judecătoresc sau de acel 
nagistrat delegat de ministru, 

conform legei.cî cu avizul con
form consiliului superior al ma- 
aistraturei, pentru abateri grave 
rlrla datorie

Și acest amendament este ret 
pms

D. PETRESCU-DÂMBOVITA 
(maj.) propune un amendament la 
art. 141 în sensul ca să se prelun
gească limita de vârstă a mag s- 
‘rațiler. E repins amendamentul 
d sale ca si un al doilea al d-lu*  
Djuvara. La art. 478 propune ca 
suspendarea magistratului să se 
hotărsră nană la hotărârea defi- 
n'tivă. Se admitd.

D. M CONDRUS (maj.) cere 
stăruitor înființarea unei judecă, 
torii la Șighet, unde se simte ab- 
sol ut nevoie.

Cuvintele inimoase și acurtr 
ale d-lui Condrus au darul si 
câștige pe d. ministru, care de
clară: Am o judecătorie liberă, o 
dau Sighetului (aplauze).

Legea se pune Ia voț cu bile și

Ședința se ridică la ora 6,50.
Vi la ora 5 ședință, la ordinea 

-dvi nterpelări.

Senatul

0 federație a minorităților
Ideea pornește dela d. Hans Otto Roth 

Cum o vor unguri
Legea electorală creată de libe

rali își produce efectele logice.
Conducătorii partidelor maghiar 

P german tatonează terenul în 
vederea strângerii, rândurilor în
tre minoritari. Ide ia solidarității 
minorităților a fost adună în dis
cuție de căfre 
dului german, 
Roth.

lor nu ne Runf . opuse, putem 
conta pe un milion de voturi. 
(Numai atât?)«

PAREREA

preced <f’Me parti
d. Hans Otto

D-LUI HANS 
OTTO RO ni

Președintele partidului german 
de părere că, neexuttând tendin 
de hegemonie între fragmente 

e etnice din România, o solidari- 
tare a minorităților. intr'o forma- 
țiune unitară, este necesară. Mu e 
vorba de o fuziune intre parti
dele mnoritare, pentru că, intre 
de, sunt deosebiri programatice; 
d de o federație puternică, care 
di lupte pentru interesele comune 
Muror popoarelor minoritare dm 
fără. D. Hans Otto Roth crede 
momentul potrivit pentru realita- 
«a acestei idei, și adogă că în
făptuirea nu înseamnă că se eas- 
cjtide posibilitatea încheerii vreu
nui eventual cartel cu un partid 
românesc.

ȘI BULGARII «TERORIZAȚI»

Al doilea grup tl formează 
minoritatea bulgară, cari și-au 
anunțat încă anul trecut ade
ziunea, dar n’am putut colabo
ra eu ei din cauza teroarei pe 
care o îndură din partea auto
rităților

TACTICA EVREILOR

Se citește sumarul șdinței pre
cedente și ae aprobă.

LA COMUNICĂRI
D. D. R. IOANIȚESCU . in

terpelează pe ministrul de interne 
spunând că prefectura de Ilfov * 
numit 12 agenți electorali a 12.000 
lei lunar o*  propagandiști cultu
rali. Aceștia sunt agenți liberali 
reeunoeeuți și sunt plătiți din ba
nii județului î» vreme ce spitalul 
dela Curbănești nu are apă de 
șase luni și satele n’au șosele

D.. dr. ANGELESCU ea mi- 
nfotru al instrucțiunei țin să pun 
lucrurile Ia punct. Am fost cu 
prefectul Ghi»țM în județ și am 
văzut lucruri extraordinare: 
școli terminate Un 8 luni. 28 de 
școli ridicate până la acoperiș.

Activitate*  culturală se admite. 
D. MINULESOU cere să se 

ia măsuri pentru punerea la punct 
* conductelor de petrol. întrucât 
rulajul pe C. F. R. este insufi 
oient

D. D. R. Toanițescu a adresat o 
interpretare în aceet sena. Oonec- 
sare*.

D. POMP TOANIȚESCU ; în 
•omunioare*  I d. Ioanrțeacu vine 
cu amănunte în chestiunea fostu
lui magistrat dela Cluj Georgean.

Tn * II-a citește o scrisoare ai
-Im Madgearu prm «are proțea- [ A c vot»tă cu 141 voturi, 

tează că s’a pus te ordinea silei i 
proectul de lege al ministerului 
comunicațiilor, prin oare încheie 
o convenție de furnituri, tp lipsa 
forțată a acestuia din Parlament.

D-l Președinte SAVEANU: A- 
rată că proectul a fost depus în
că din Decembrie și până acum 
era destul timp de studiu.

D-l I. DRAGICI: Cere ca în 
preajma aerbărei semicentennrului 
realipirei Dobrogei să nu se facă 
numai bisericii comemorative, ci 
să se faci eforturi ca să se termine 
ceiH 34 kilometri de cale ferată 
ce mai sunt ca să se lege Tulcea 
cu Babadag șî restul țării.

Serbările Acelea, OU trebuesc să 
fie numai banchete, ci m se facă 
operă efectivă, care înseamnă a- 
devărat*  bucurie pentru o pro
vincie.

p-l LAZAR (apaz.): Cere d-lui 
ministru de finanțe să ia măsuri 
de înlăturarea dificultăților ce 
se pun contribuabililor mai ales 
când e vorba de taxe succesorale.

D-l IONEL ST. DUMIȚRESCU 
face o comunicare d-lui ministru 
al industriei arătând că agenții 
și controlorii dela Măsuri și greu
tăți fac șicane comercianților la 
Iege8 speculei.

Se intentează astfel ante de pro
cese care sunt respinse de tribu
nale, dar care pun pe drumuri pe 
negustori.

ORDINEA DE ZI
Se intră în ordinea de si:

CUM ESTE COMENTATA 
WUlEVLDEKta

PARIS. 22 (Răilor). — ..Le Ma- 
an", comentând întrevederea din. 
țre d-t Stmemann și Tituleseu. 
ger ie următoarele; Putem afirma 
ci lunga mfreoedere dintre cei 
doi oameni politici, a fost domina 
ti de o cordialitate, care caracte
rizează înci de mai mult timp, re- 
iatiunile dintre cei doi miniștrii 
de Externe. D-l Titulescu a avut 
desigur ocaziunea cu si urate d-lui 
Stresemann, dorința României de 
a câștiga c$t mai multe prietenii 
posibțle, în cadrul tratatelor de 
alianță și amiciție, deja încheiate 
Deoarece însă pentru a se ajunge 
ta stabilirea de raporturi amical o 
intre Berlin și București, trebuie 
mai îritâtu st se lichideze anumite 
chestiuni rimase în suspensie, — 
cum este chestiunea biletelor de 
banca emise în timpul ocupației 
germane, executarea anticipată n' 
tratatului dela București, și sus 
pendarea lichidâret bunurilor ger 
mane, — cu siguranță că cei doi 
oameni politici, au examinat a- 
ceste probleme, precum și cele 
mâi bune metode pentru a se pu
tea ajunge la un acord. Credem a 
Ști că dorința unei înțelegeri, s’a 
afirmat mai tare ca niciodată, și 
că vizita d-lui Titulescu la fiqrhn, 
va ajuta mult la soluționarea a- 
cestor chestiuni.

.... ..... ...... xox......... ...

Panchet oferit 
d lui Titulescu

soviet! “
■ / '

Constatări la fața locului

CE CREDE D, GYÁRFÁS

întrebat asupra strângerii mi
norităților într’o federație, un 
fruntaș al partidului maghiar, d. 
Oyarfis Ek-mâr a declarat urmă
toarele :

«Cartelul elecoral încheiat 
ansi trecut între Sași și Ma- 
jhiari s’a dovedit excelent. De 
aceea colalrorarea trebue men
ii nutri și în actualele împreju- 

• rări. Se pune însă chestiunea : 
ț cari popoare aor mai putea fa

ce parte din federație afară de 
j cele maghiar și german?

j CU RUTENII «ASUPRIȚI»

! Ea cred că trebue să ne gân- 
Î iim la ruteni. Ei sunt și astăzi 
i oarte asupriți. Nteu școli și tn 
i bisericile lor slujba se face în 
I imba română. Autoritățile. îi 
; upra veghează cu o deosebită 
i dcnliv. pentrucă trăiesc în ve- 
: inăfafca cuiburilor bolșevice. 
[ Prin urmare, situația lor nu 
i este de p;smuit. Cu toate aers. 
j tea au trimisjn parlament doi 
( senatori, și fiindcă interesele.

Evreii sunt și ei de partea 
I oastră și numai din motivé 
tactice au încheiat unii din ei 
alianjă cu partidul nafional- 
țărănesc, iar alfii cu partidul 
liberal. Amândouă taberele pot 
trage astăzi concluziile: aceia 
cari au colaborat cu liberalii 
au putut vedea că li s’a oferit 
cadoul Oradea-Cluj, iar aceea 
cari au sprijinit pe național- 
țărăniști își pot da seama că o- 
pozîfia n’a putut să înfrunte 
teroarea guvernamentală» ușa 
în cât reprezentantul lor na 
intrat in parlament Numele 
sub care vom. lupta împreună 
nu importă; important este să 
ducem lupta cu succes îna
inte».

Nu e navale să amintim că argu
mentele secatorului maghiar se în
temeiată pe rea credință.

Vrednic de reținut este însă e- 
coul pe care ideia federalizării 
minorităților a stârnit-a tn rându
rile partidelor românești. Avercs- 
canii o desaprobă și condamnă, pe 
când național-țărăniștii cari scon
tează o alianță » minorităților îm
potriva guvernului, nu găsesc nici 
un cuvânt de înfierare.

•xox

Ciocniri de trenuri
în stafia Samcrăul-Ciuc trenul 

No. 55 a ciocnit trenul No.. 5452 
distrugându-i complect cinci va
goane.

Ancheta care este în cuîs a gă
sit vinovați mecanicul trenului 
743 și pe impegatul de mișcare 

onstantin Predescu.
*Intre stafiile Cenad și Sămiclău- 

șul Mare un va von împina de fur
tună a ciocnit trenul No. 194, sfă- 
râ:nându-se.

Se intră în ordinea de zi: Vo
tarea pe articole și discuția la mo
dificarea legei de organizare a 
magistraturcL

D-l Cesar Pascu raportor dă ce
tire articolelor.

D. mRESCU-PÂMBOVIȚA 
(maj.). la art 20, într’o documen
tată exnunere, din experiența 
vieții sale de magistrat — până 
la consilier de Cprte — cere ca 
supleantul să poată completa în
• az de divergență — complectu 
ribu nai ului.

D. POMP. IONIȚESCU (opoz.) 
raliază la propunerea d-lui

* etrescu-Dâmbovița.
In urma răspunsului d-luj ra

portor Cezar Pascu. amendamen
tul se respinge.

D. LUNCESCU (lupist). la art. 
'0 cate legiferează circumscrip- 
!iile Curților de apel, cere ca ju- 
iețul Baiți sa fie trecut jurisaio 
uunei Curței de apel Chișinău.

D. Crupenschî vorbește contra.
D. ministru al sănătăței, încu

ie ț, ia cuvântul și susține amen 
damentul. D. Inculeț făcuse în 
prealabil propagandă personal. 
<lin deputat în deputat, penrtu a- 
mendament.

Pus 1& vot, e admis și astfel ia- 
dețul Bălți trece la Curtea de a- 
pel Chișinău.

D N. PQPILIAN (maj.) la art. 
3t susține urnjătoru] amenda
ment: Președintele secției l arc 
titlul și atribuțiunile de prim pre
ședinte al Curței, precum și gra
dul și onorariul de consilier de 
Curte de Casație.

D. min. STELIAN POPESCl' 
(ministrul justiției), în răspuns, 
arată că orința sa era ia fel cu a 
d-lui Popii an, însă Curtea de 
casație în secțiuni unite a hotărât 
altfel, adică .așa cum e prevăzut 
în'lege.

D. CEZAR PASCU. raportor, 
cere respingerea amendamentu
lui. Camera votează respingerea.

D. N. POPILIAN: Domnilor de- 
putați, constat că eu sunt de a- 
ceeași părere cu d. ministru al 
justiției și eu eu d-sa fac majori«- 
tafea I (ilaritate).

D POMP. IONIȚESCU, întrea
bă pe d. ministru de justiție dacă 
Curtea de apel din (onrinnța își 
fnfinde jurisprudența și în Ca
drilate r.

La ora 5.50 <L vice-președinle 
D. Th. Arțăreanu deschide șe

dința, de față fiind d-nii mi
niștri : C. Dimîtru, Al. Lapedatu.

D-l ALEX. LAPEDATU minis
trul Cultelor și artelor depune 
proectul de lege prin care minis
terul cultelor și artelor este aur 
torizat să cumpere la Cernăuți 
uni mobil pentru conservatorul 
de muzică de acolo.

COMUNICĂRI
D-l MARAȘESCU întreabă pe 

min'strul de culte pe Ce motiv a 
fost din nou numit protopop al 
jnd. Durostor acelaș preot care 
fusese înlocuit pentru abateri 
grave.

D-l MINISTRU LAPEDATU 
răspunde că »ceasta nu intră în 
atribuți le sale căci numirea a 
fost făcută de episcopul de Con
stanța. . ,

LEGI VOTATE
D Se votează apoi proectul de 

lege pentru autorizarea epitr<>- 
piei b sericei Sf. Treime din Crai- 
ova, să vândă la licitație publ că 
terenul de grădinărie în suprafa
ță de 26 ha., parcelat în 36 de lo
turi.

II) Se discută proectul de lege 
care autoriză epitropia bisericii 
Schitu Măgureanu din București 
să vândă locul situat. între bise
rică grădina Cișmigiu, iar re
zultatul se va tnirebu nța pentru 
construirea une' case parohiale.

D-nii ION AȘ GRADIȘlEANli 
și GARBOVICEANU combat pro. 
ectul, cerând ca banii rezultați 
din vânzarea acestui teren să ser
vească Ia restaurarea bisericii 
« are este un important monument 
*toric,

D-i Lapedatu, minerul cui
elor, arată ca după legea de or
ganizare bisericească numai con
siliul eparhial dispune <k*  aceste 
chest uni. pe care ministerul de 
culte nu poate decât să le lega
lizeze.

E de părere ca proectul să fir 
retras spre a fi studiat din nou

Proectul a fost scos del*  ordi
nea zilei.

III) Se votează $j proiectul de 
lege care se autoriză epitropia bi
sericii Sf. Gbeorghe ain Giurg u 
să vândă terenul în suprafață de 
1.70-1! m. p. situat în orașul Giur
giu str. Gândului No. 56 ar su
ma sa se întrebuințeze pentru 
întreținerea șfâbtului locaș,

Nemai fiind nim’c la ordinea 
zilei, ședința a font ridicată la 
ora 445, anuntându-se âea vi 
goare pentru azi la or*  5 pj in.

arcolatia^fTouți**  
s’a reluat

Galați 22. — Azi dimin’atăGalați 22. — Azi dimin »atl la 
orele 12,30 s’a redeschis circulația 
pe Dunăre. Prima cursa a por
nit-o vasul „Principele Mircea”.,

Cursele de pasageri Galați- 
Braila vor fi efectuate în mod o- 
bișnuit.

Ln ce privește curs de pentru 
Vâlcov și Sulina direcțiune i S. R. 
D. a comunicat că începâ.id de 
azi noapte, vapoarele agenției vor 
face curse regulate Galați Vâlcov 
și Galați-Sulina cu opriri- regu
lată în porturile dunărene.

* .
Căpitănia portului a fdst avi

zată prin t. f. f. că din Constanța 
s au îndreptat spre Galați opt! 
vapoare cu tonaj niarr i_______
cu diverse mărfuri.

Apele Dunărei sunt în continuă 
scădere.

CIlIșiNAU, 22. — Aii, la orele
12, a sosit in localiti4e drhgHțm 
româiia in comwia centrala, ve
nind din Moghilev.

La orele 5, reprezentanți» presei 
au fost convocat» la siguranța gr- 
nerajă, unde d. căpitan Adrian 
Vlerțic, secretarul comisiunei, a fă
cut o expunere asupra celor dis- 
utate in conferință și asupra mo 

țiului cum s’a efectuat trecerea 
romisiunei, fapte relatate de noi 
la timpi

Intre altele, d-sa a declarat că 
in locul celor 6 comisiuni mixte

In'ormatiuni

locale, existente, pfioă în prezent, 
w fi pe viitor nurna: 4 ți anume;

I {(Uin-Camenvtz-IWnliick, Soro- 
sa-Moghilev. Tighina-Tiraspoî. Ce 
iit'a Mbu-Odt’sa.

D. căpitan a declarat cA orașul 
Moghtleo, care era un centru im
portant comercial, se află in nea
gră mizerie Dintru populație de 
12 mii, au rămas doar 12 mii. Clă
dirile nelocuitei evrei enorm de 
mulți. Un singur cinematograf; 
nici un ziar.

Din cele 76 chestiuni la ordinea 
de zi, sau discutat numai 20.

BgBȘggjggMRBWHB^

MENȚON. 22. (Rador). - 
D-l Ștresemann a oferjt eri la 
Cap Martin un dejun în onoa-, 
rea d-Iai 'Htulescu. An asistați 
și doamnele Stresemann și Ti-I 
tulescu șî lordul Abernoon, 
fostul ambasador al Ațgliei la 
Berlin.

Procesul 1«J hnualre
Ateu»,

i 
1 
I

Abonamentele la „'»nmtiii*
Lfcl 700 pe an
„ 350 M 6 luni
„ 200 M 3 «
ciiliu Baiu.1, tu, ihjpiciii și 

* ’~un ist rații Publice. 1000 anual.
Pentru străinătate, un an l?00: 

b luni 850; 5 lun| 500.
Abonamentele încep |a 1 și t5 

ale fiecărei luni.

UNIVERSITARE
D. proLsor P. Riegler a fost 

confirmat decan al făcui țâței 
medicină veterinară pe termen 
iui ani.

Cercul studenților ieșeni d;n 
București ține adunare generală 
pentru alegerea noului comitet iu 
ziua de Joi 23 Februar e, ora 8,30 
seara, la Școala PolitechuieL

Cercul studențesc băcăuan ține, 
adunare generală Duminică 26 
Februarie, ora 3 d • tu l<x»lul 
căminului din str. Cantacuzino 
No. 19.

de 
de

D. Vintilă Ciocâlteu a fost nu
mit șef de lucrări definitiv pe 
lângă faultate» de medicină dm 
București.

ȘCOLARE
Direcțiune*  generală * învă

țământului particular din minis*  
terul instrucțiunei a trimis onor, 
Consiliului legislativ, spre cerce
tare și aprobare, „regulamentul 
examenelor de capacitate pentru 
învățătorii și institutoarele dels 
școalele normale minoritare”.

(Rador). — D. Pân
de »vocații săi, și-a

I

Dr. Eugen Aburel a fost nu
mit prosector la institutul anato
mic de pe lângă facultatea de me
dicină din Iași.

com_____ -
țiunîle ce i a® aduc. Apărarea■ s’« 
desfășufftt fărȘ uM UD incident. 
D-sa își va continua apărarea. în 
ședința de Vineri a comișiunei de 
anehetă.

xox

Panica dela. Bursa 
din Berlin

BERLIN. U. flîador). - La | 
bursele germane s’a produs 
eri o scapere generala * cursu
rilor, din cauza înrăutățireî 
ba’antei comerțului exterior 
al Reichului. Atât la bursa din 
Berlin, cât Și bursele din 
Frankiurt și Hamburg ș’șspe- , 
cu lat la „baîsse*,  în lipsa ordi
nelor de cumpărare așteptate i I 
di» «treinState

D-r*  Luci» Popovid » fost nu
mită asistentă definitivă 1» labo
ratorul de chimie universală de 
pe lângă facultatea de științe lași.

D-rele Silvia Durfiitrescu și E- 
iena Mereu au ium proclamate li
cențiate în litere.

Ministerul instrucțiunii a con
firmat pe preotul Vintdescu, ca 
agregat de liturgică și pastorală 
la (acuitatea de teologie din 
BuciireȘtL

STUDENȚEȘTI
Președnții cercurilor studen

țești județene din Basarabia, îm
preună cu un delegat, sunt cu in- 
-istență rugați de a veni la cons- 
fătttirea Ce sa. W ține azi Joi 23 
Februarie, or*  2 d. *„  tn Palatul 

igij Culturale (B-dul Schitu Mu. 
gureanu, 1>. ‘

La această consfătuire se va 
discuta și se va hotărî defin'tiv 
medul și data sărbătorire) a celor 
10 ani dela Unirea Basarabiei, de 
către studenții basarabenj din 
București.

Reformation Szemle” buleti» 
nul oficial al biserioei reformate 
din România No. 7, din Februarie 
o. reproduce ou satisfacție ordi
nul ministerului instrucției publi
ce, oare reglementează frecvența 
șocatelor confesionale.

Ministerul a admis o*  Institu
tul de fete modern din Giurgiu 
să se intituleze „Institutul de fet*  
„Regina Mari»”.

MILITARE
Ministerul de razbuiu a anulai 

toate condamnările preoăauie cos 
ștergerea din conlrotuelc armatei 
a gradelor inferioare cari au bene
ficiat de legea de amnistiere. A-*  
ceștia vor fi reînscriși tn tabelele 
cercurilor de recrutare din cari âaș 
făcut parte.

Scrisori din Crisana

SANITARE
Eri dimineață a lucrat Ia min s- 

terni sănătății publice comisie- 
nea chim co-farmaceutică pentru 
aprobarea diferitelor preparate și 
rezolvarea diferitelor chestiuni 
cari intră In competența aceste| 
comisiuni.

Rapoartele sosite In flWmll 
t mp la ministerul sănătății pu
blice. fixează astfel situația ac
tuală a epidemiilor din Capitală*

Scarlatină, 181 cazuri; d fterie. 
21; febră tifoidă, 25; paratifoe, L 
și erizipel 2. ’

Aradul cultural
Cei ce au cunoscut atmosfera 

culturală românească a Aradului 
din preajma derobirii cei ce au 
trăit în acea atmosferă de cald și 
dârz românism, n’au prea putut 
avea până acum mvinte bune 
despre vre-o trainică ispravă ro
mânească din Aradul de după răz
boi. Aradul atâtor lupte naționa
le. date ou îndârjire mândrâ. a 
ajuns un oraș mort din punct de 
vedere românesc. Cei c*  i-au dat 
în trecut faima de citadelă r ro- 
nismului. s’au împrăștiat în toate 
părțile, iar cei rămași au fost 
inațî rând pe rând, de apele mur
dare ale politicianismului

Tipografia „Ponrardia*  (poate 
cea mai modernă și mai bogat în
zestrată tipografie din Ardealul 
de sub stăpânirea maghiară) stă 
închisă de ani de zile, după oe d. 
V. Goldiș i-a vândut o parte din 
mașini, pentru a plăti datoriile în 
cari a înglodat-o. cu o nepricepere 
egalată noar de lip«a-i de «criinnle. 

Gazetete carj au apărut aici 
după război au fost încercări efe 
mete- cele mai multe dintre ele 
fiind în solda diferitilor prefecți 
de județ, dornici de landă și re 
clamă pe socoteala banului public. 
Unele din aceste fit'iîci de nildî’i 
, Cuvântul. Ardealului”. gazeta de 
onmină a fostului prefect Verile 
Roneu) își încasau abonnmpnfplp 
fprtate cu asistența jandarmerea 
scă.

Acrise da oameni certați cu 
dramatica și ortografia româno« 
«/•ă. qceste irazpto «rrveau mai mult 
-»n nrilchiri de haz.

Situația aceasta a noastră d<*  <i 
milițoare inferioritate față de 
nresa minoritară din localitate a 
făcut adeseori obiectul discuțiilor 
între o aramă de români de bine 
Io aici, L? fapte nu «’» trecut *nsă ’

Tn mai mnlte Oonfo. <riț#» r?».»nnf» 
w °’p intplpcti’alil^r din Arad s’a a- 

încărcate dus pe tapet chestiunea unei pu
ternica prese românești țn orașele 
frontierei de vest. Idee» « fost 

I întâmpinată cu ridicări din u-

meri. Toți erau de acord, — în 
principiu Traducerea in fapt pă
rea însă aproape irealizabilă.

A trebuit «8 vipă un om ’ânăr 
oare să apropie de faptl un dezi
derat unanim al românilor ară
deni ; Căpitanul N. Popovici. Un 
entusiast neșovăitor. Un mot te
nace, a cărui tinerețe sfidează ob- 
«tacolele.

Aoeet om hotSrît s’a făcut pur
tătorul d? cuvânt al intpkct'iali- 
lor de »ici : A bătuf la uși a în
vins zâmbete sceptice. A târât ade
ziunile în angajamente de jertfă 
și de luptă. Munca lui strădanii
le lui sunt pe dale de a birui în 
întregim®.

0 societate „Znfrdfrrra**  a Inaf 
ființă. O societate fără tantieme 
grase, desigur al cănii scop e în
tărirea elementului românesc dm 
ținutul Aradului. Luptă de înăl 
tare națională pe toate câmpurile 
de activitate. O gazetă «e va în 
ființa : organ de luptă aJ soc, 
C rățirea,‘.

Ce n’a putut face trândăvia 
nîcă -- morală și materială 
lui Vau'1e Goldiș va face «eu 
goare o mână de oameni 
cn och’i 
mâine.

Gazeta de /»are o vorba va a- 
nare în cirând având în 
pe excelentul gaz» tar ardelean 
Inn Mrvntani, fo«1 redactor la
Tribuna” și Românul” dm A 

radul epțor m.aî a^pre hmte națio 
r.ale din trezitul nn<țru fnrbirios

Ar»psf gn7» far. f*n  nn 'reeijf a«a I 
de frumnu răeștr astăzi retra» la’ 
Radna lângă Arad fiind în im 
rosihi! i ta te de a un lor un a 
lăpost demn neutrii mnnc» lin 
în t'mr» re A «doi român a rr 
r>rpzioif';f țn Psrlamnntnl L' >mâ 
nipi Intre^’t» le luminile 
lui Ejyifirnifvwn fo«t fn’rr*»*  
‘irfinoife 'IbT'tzL la t>n|’i’« R<)
-nrpcț'; q> umil ■lin*/*  pip« I

agii ai Im Alexandru C<»n*l.*rjt'  î 
nescu-Porcii I

agricole’
Azi se întrunește la ministerul 

domeniilor și agriculturii, comisia 
pentru aprovizionarea regiunilor 
lipsite, vor lua parte mai mulți 
prefecți, din județele cele mai ligța 
site.

Congresul general agricol or
ganizat de «Societatea agronono- 
milor» se (ine la 25 Martie, în 
București. Vor participa agro
nomii din Întreaga tară

Aseară sa întrunit la ministerul 
agriculturii, comisia pentru orga
nizarea fermelor.

D. Georgian, director a! horti
culturii a citit o statistică asupra 
pomilor fructiferi, făcând o dare 
de seamă asupra livezilor și pro
ducției lor pe anul trecut.

In ședința viitoare se nor pro
pune normele de organizare ala 
fermelor statului.

BISERICEȘTI
Adunarea c<<șunru>câ delà bi

se r ca Sf. Panteiimon, care tre*  
buia să se țină astăzi, amână pen
tru Joi 1 Martie.

Credineiușii sunt rugați s| ia 
parte astăzi la confer nța pe Care 

ține păr. Tema Chiricută, la 
-oc. clerului (statuia Pache), la 
ora 6 d. a.

mod o-

rrn
a

vi 
tim>ri.

țintă «pre România de

C. F. R.
Ln direcția grneral < . p .țieior 

*’au fixat următoarele examen» 
>*rntrii  îna^ntăr : la 29 Aprilie im- 
niegrți; cl I-a voi da examen 
»rntru vradiij .le i'npi<gați prin- 
ipali și la 6 Maj of cianți; cl l-a 

pentru ufirinnți superiori.

DIVERSE
Meu,brii cnm>ÿ t»b>r *. Sindica

tului Zw ișiîfor". pe-
nernlt a Frewi” și ..Uniunii Zia- 
riștilor jirofesioniiiti’ sunt cunvo- 
rațt ln o consfătuire ce va avea loe 
dm xr'UQ la orele 9 in sala .Sin- 
'boitului'*.

La ordinea zilei ! chestiunea 
'■f pa mulai duminical

Min•‘d('ml publice •
’?.■ in dispunibj'tate p*nfru  a- 

'»ifen grave pe căpitarid G>oso- .
an!! n Im icsiraicru! coloniei de 

ii unea Brâncuveni.
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D. Vlnfflâ Drâflanu pleacă in străinătate?
Studiul tratativelor pentru Împrumut

fl

Erî după amiază s’a răs
pândit la Cameră svonul 
că d. Vintilă Brătianu 
pleacă la Paris,_ pentru a 
termina tratativele îm
prumutului extern«

Controlând această ști
re in cercurile oficioase» 
ni s’a răspuns că deocam- 
dată cel puțin» președin
tele de consiliu nu plea
că în străinătate.

D-sa nu va întreprinde 
o asemenea călătorie de
cât după 15 Martie» adi
că după închiderea Par
lamentului și numai in 
cazul că terenul» pe pie- 
țile financiare străine, va 
fi fost suficient preparat 
de d-nii Titulescu și Ki- 
riacescu.

In special, guvernul aș
teaptă mult dela vizita 
d-lui Titulescu la Londra» 
unde ministrul nostru de 
externe nu a fost încă.
CELE DOUA CAI PENTRU 
REALIZAREA ÎMPRUMUTU

LUI
In ce privește stadiul tratati

velor pentru împrumut, ni se 
comunică următoarele amă
nunte:

Guvernul se află actualmen
te între două oferte: aceea 
franceză, adică a grupului 
«Blair», având la spate «Chass 
Național Bank», oferind bani 
americani, prin Paris; și oferta 
germană, oferind capital an- 
glo-american, prin Londra- 
Berlin.

Atât realizarea împrumutu
lui pe calea Beriin-Londra, cât 
și pe calea Paris-America, este 
legată de rezolvarea litigiilor 
Statului nostru, în primul caz 
cu Germania, în al doilea cu 
Franța.

Deși tratativele cu Franța 
sunt mai avansate, se pare că 
rezolvarea litigiilor cu Germa
nia prezintă mai puține difi
cultăți și cere mai pufine sacri
ficii Statului nostru.
PLECAREA D-LUI GIUAN 

LA PARIS
' In vederea studierii 
chipului de aranjare a a-

cestor litigii, d» Emil Giu- 
an, directorul general al 
despăgubirilor de răsboi 
și al tratatelor de pace 
din ministerul de finan
țe, pleacă astăei la Paris» 
D-sa va merge apoi, — în 
aceiaș scop — și la Rer- 
lin, ’ ■

După cum se știe, Franța condi
ționează realizarea împrumutului 
de plata datoriilor noastre de răz
boi IN AUR.

Germania pretinde recunoașts- 
rea rentelor române nestmnpflaiei 
aflătoare în posesia cetățenilor 
germani și reprezintând o valoare 
de aproximativ 450 de milioane 
mărci aur.

Cum România țretlnde Germa
niei rambursarea bancnotelor Băn
cii Generale — pentm care d. Vin-*  
tilă Brătianu cerea la început în
treaga valoare de un miliard și 
șapte sute de milioane mărci aur 
— Germania este dispută să cadă 
la tranzacție: adică să »e lichi
deze ambele litigii, în aceiaș ttmp, 
renunțândtt-se, și de o parte și ae 
cealaltă, la toate pretențiile.

Trebuie să remarcăm, 
cu acest prilej, că, dacă 
d. Vintilă Rrăttanu nu ar 
fi întârziat atâta cu lichi
darea chestiunii rentei 
române din Germania, nu 
s’ar fi produs exportul, 
pe o scară așa de vastă, al 
rentelor nestampilate din 
țară, export, care îngă
duie Germaniei să ne o- 
pună axi o massă așa de 
importantă de rente«

O OFERTA OLANDEZA

In legătură cu oele de 
mal sus» aflăm că In ulti
mele zile» guvernul n r•- 
tru ar fi fost pus și In fa
ța unei oferte olandeză» 
pentru un eventual îm
prumut« Se știe că olan
dezii ne-au mai oferit o- 

pra terenurilor noastre 
inundabile» dar an fesi 
refuzați de d. Vhttîlă Brife 
tianu. , ?*■

Revelațiile noastre asupra co
menzii de furnituri metalice,. în 
valoare de 5 (cinci) miliarde lei, 
a Căilor Ferate la Reșița, coman
dă eșalonată pe șase ani de zile, 
au speriat pe conducătorii C. F. 
R., în aceiaș măsură, în carie au 
indignat opinia publică. .

Directorul General al C. F. R., 
d-l N. Teodorescu, adus de libe
rali în fruntea acestei instituții, 
în ajunul a mari comenzi de „re
facere”, nu se putea să au încerce 
un răspuns. A făcut un expozeu 
presei, pentru a dovedi că noi 
cumpărăm materialele de Cale 
Ferata, mai efttn, decât... Germa
nia^

Argumentarea d-sale este lamen
tabilă.

Să mă explic,

CE-AM DOVEDIT NOI ȘI CE 
NI SE RĂSPUNDE

N-am decât să reproduc câ
teva pasaje din articolele an
terioare; ea cititorul să-și rea
mintească în ce constă marele 
abuz de prefuri, ce Se încearcă, 
cerându-se ratificarea Parla
mentului.

Am arătat căf
«Tona de zinc pe care o vom 

plăti Reșiței cu lei 9450 (nouă 
mii patru sunte cinci zeci) 
tona« costă în Germania lei 
5540 (cinci mii ti» sute patru 
aed) tonau

ÔL CAKE VAX*

ȘTIRI POLITICE
NațîonaLțărăniștîi ave- 

rescanii și Regența
Intervenția d-lui Petrovici, 

pe lângă d. general Averescn, 
în favoarea național-țărăniști- 
lor a avut un efect surprinzător: 
oficiosul partidului poporului 
a început o serie de atacuri și 
mai vehemente împotriva d-lor 
Maniu și Mihalache

D. GEN. AVERESCH,

După ce, cu o zi mai înainte, 
^îndreptarea» îi făcea pe aa- 
fional-fărăniști responsabili de 
actuala situație politică, în nu
mărul de aseară îi acuză de in
tenții subversive fafă de Re
genta, de republicanism, și alte 
blestemății.

Rezultatul acesta al demer
sului d-lui Petrovici e cu atât 
mai surprinzător, cu cât d. Pe
trovici s’a împăcat cu toate di
rectivele partidului poporului.

Dar atacul acesta al «Îndrep
tării» împotriva nafional-tără- 
n iști lor, și apărarea Regentei 
cu o înfocare mai teribilă de 
cât chiar aceea a oficiosului a- 
•vprescan este semnificativă și 
din alt punct de vedere: se pa
re că avereseauii fin morfiș să 
șteargă cât mai bine și cât mai 
iute orice amintire, a earlis- 
mului lor de odinioară.

0,1 Dianu pleacă-
D-l N. Dianu directorul general 

al Presei și Propagandei din mi
nisterul de Externe : urmând a 
pleca la Stockholm în calitate de 
consilier de legație și însărcinat 
de afaceri, pentru succesiunea sa 
se pun înainte trei nume:

D. lacovache, ministru plenipo
tențiar, rechemat după cum se 
știe dela Varșovia, în urma gafe
lor nenumărate care ne-au făcut 
de râs și de ocară, d. Vasile Stoica, 
prim secretar de legație și con
fratele nostru Eugen Filotti con
silier tehnic la ministerul de ex
terne a cărui activitate h Praga 
a fbst spre binele țării și spre cin
stea breslei. . t

Alegerea ar fi sa se facă, după 
bunul simț, între aceștia din 
urmă, amândoi vrednici m cu le
gături în presă. Ca întotdeauna se 
vorbește însă mai inzistent, toc
mai despre cel mai puțin capabil 
adică despre sinistrul erou dela 
Varșovia, d. Cacovache. t

Vom veghea și nădăjduim c& 
vor veghea și ceilalți confrați, in
diferent de culoare politică, fiind
că aci este un interes al țării și al 
presei, mai presus de partide, ■.

■ „xoi ”.................

Campania averescanilor
Comitetele averescane de . pro

pagandă și reorganizare s’au în
trunit din nou eri dimineață la 
clubul din calea Victoriei și au fi
xat datele întrunirilor ce partidul 
poporului va ține în țară.

Prima întrunire va avea loc la 
18 Martie la Cluj, apoi la & 
Martie fa Iași, far Duminicele ur
mătoare la Craiova și Galați.

Data întrunirii dela București 
va fi fixată de organizația averea- 
cană din București.

----------------XOX    '•—*

Importante eșirî la pens’e
D. general Popescu, comandan

tul corpului 2 de armată iese la 
pensie pe ziua de 1 Aprilie. In lo
cul d-sale trece d. general Pand- 
tescu. i

•
D. Romulus Voinescu, directorul 

general al Siguranței, se retrage 
de asemenea din înaltul post ceJ 
ocupă împlinind limita anilor ce- 
rută de lege.

E probabil ca d-sa să treacă lâ 
consiliul superior administrativ în 
'ocul ce rămâne vacant.

Director general al Siguranței 
va fi numit sau d. Stan Emanoil. 
>au d. Gh. Olărașu.

Reșița AnemetttXk deci, al a- 
cest material,'un preț, cu peste 
75 (șapte zeci șî cinci la sută 
peste prețul mondial».

p. N. Teodor«cu ne putând 
eoatesta cifrele noastre, afîr- 
mă eă Reșița ne va furniza șine 
cu rezistență de 72 kgr. pe mi
limetru pătrat, care sunt ceva 
mai scumpe. De ce nu-i trecută 
aceasta, explicit în contract? 
Și de ce figurează, atunci «la 
tabloul prețurilor de bază», a- 
nexat proiectului de lege, pen
tru ratificarea contractului 
prețul pentru șinele t curezis- 
tență de 60 kgr, pe milimetrul 
pătrat?

Nu-i aceasta o voită confu
zie ?

Dar, sa admitem pentru mo
ment, ipoteza d-sale. Rezulta
tul este că Reșița încasează, în 
cel mai bun caz, un preț cu a- 
proape 60 (șasezeci) ia sută 
peste prețul mondial.

Un spor de 75 U .șută, sau 
un spor de 60 (șasezeci) la sută 
peste prețul mondial, tot jaf în 
banul public se chiamă, dom
nule actual director general C. 
F. R.
DE CE PLĂTIM PREȚUL CU 
60 (ȘASE ZECI) LA SUTA 

PESTE PREȚUL MONDIAL
D. N. Teodorescu ne explică 

apoi marea binefacere a aces
tui contract teu Reșița.

Ca să ne arate ca Reșița e 
mai eftină, reia exemplul nos
tru cu șinele, articol foarte im
portant în con tractși calculea
ză'prețul, ce ar costa în țară, 
dacă am .adaoga câștigului fa
bricatului din străinătate, tran
sportul, asigurarea, taxele va
male, descărcarea, speze și 
taxa pe cifra de afaceri.

Deduce de aci că ne-ar costa 
11 lei kgr., plus 5 la șută cota 
de protecție a industriei națio
nale, dacă Reșița ar fi luat co
mandă la licitație, deci lei 115? 
tona, față de 945 cu cât ne vin
de Reșița șinele în contractul 
de 5 miliarde pe șase ani de 
zile. e

Delicios.
Pe cine crede că pr 

direcor general al C.
Această obîecținne simplistă 

a d-sale am prevăzut-o dela în
ceput, când Scriem:

«Dar taxa vamală, ne vor în
treba cei interesați?».

Și răspundem:
»»La d comandă de 5 

(cinei) miliarde lei Sta
tul nu poate da unei fa
brici indigene o diferen
ța mai mare decât 15—20 
la sută peste prețul mon
dial» sub cuvânt de pro
tecție» când aceiaș mate
rial Far costa mai eftin a- 
dus din străinătate, cu 
taxe vamale, pe care tot 
el le încasează«

■W' ■ > I ^.,1»

Dar ca Statul să plă
tească Reșiței» fiindcă și-a 
stabilit astăzi legături po
litice cu guvernul» un ca
dou de 1.600 milioane (a- 
dică un miliard șase sute 
milioana lei)» reprezen
tând 60 (șasezeci) la sută 
peste prețul din străinăta
te este un jaf» pe care ni
meni în această țară» nu-l 
va tolera”«

Dar avem de adăogat câteva 
preciziuni, ca să înțeleagă și d-l 
N. Teodorescu.

TARIFUL VAMAL PENTRU 
METALURGIE STABILIT 

PRIN ABUZ ȘI CORUPȚIE 
Prepușii Reșiței vor să ne facă 

să credem că Statul e legat de ta
riful vamal pentru metalurgice.

Dar acest tarif a fost stabilit 
prin abuz și corupție.

Chestiunea t bine cunoscută. A 
fost ridicată, cu indignare de d-l 
Vintilă Brătianu. odată cu venirea 
d-sale la putere. D-sa a promis 
sancțiuni și revizuirea tarifului, 
astăzi încă ta studia.

Revizuirea tarifului 
pentru metalurgie se tot 
amână« Se așteaptă întâi 
contractarea marilor co
menzi la C« F. R. ale In
dustriilor liberale» pe ba
za prețurilor factice ale 
vechiului tarif vama!«

Apoi va fi, poate, redus, dacă 
nu se va produce o nouă și proba
bilă presiune a trusturilor meta
lurgice liberale și daca iarăși con- 
crfaia administrativă nu va opera, 
pr ‘ciirit temem.

Fapt este că la o tonă 
deșine care costă In stră
inătate» la fabrică» 5340 
(cinci mii trei sute patru
zeci lei), taxa vamală re- 
prcâdMă 3320 (lirei mii 
trei sute două zeci) adică 
un supra preț de peste 60 
(șaseaeși) la sută»

Cum s’a putuț stabUi , o usome- 
nea taxâ?

Prbt abuz și concepție. D-l Vin
tilă Brătianu o știe.

NU PUTEM PLĂTI VAMA 
REȘIȚEI

D. N. Teodorescu se face ca 
n’ar ști acest lvcriu

In mod candid, d-sa ne vor
bește de prețul pe care l-ar 
plăti C. F. R, la o mică licitație 
de un vagon de șine, preț de 
11,55 lei kgr. de șine și unde 
Reșița s’ar bucura în plus de 
protecția vamală de 60 la sută 
și de înoa 5 la sută îș baza legii 
de încurajare, față de fabrica
tul străin.

Dacă plătim 9,4 51ei kgr. con
chide d-sa. facem o afacere mi
nunată.»

Tariful vamal nu-i obligator 
pentru Stat, când e vorba să-și 
apere cea mai mare industrie 
a sa, care e Căile ferate. Nimic 
nu-1 poate împedica să coman
de materialele de cale ferată 
din străinătate și să încaseze 
cu o mână, taxele vamale, pe 
care căile ferate le plătesc cu 
cealaltă.

CÂND COMANDA IN STRĂ
INĂTATE PE STAT NU-L 
COSTA NICIODATĂ TAXELE 

VAMALE

E o confuzie, pe care nu tre
buie s'o facem. Pentru Stat, 
taxele vamale sunt inoperante, 
când vrea.

Nu putem fi obligați să plă
tim Reșiței vamă sau echiva
lentul ei.

Dacă Statul comandă totuș 
în fără și totdeauna îl costă 
mai scump este ca să protejeze 
industria națională«

Când s’au stabilit taxe va
male de 60 (șase zeci) la sută 
a fost ca să se protejeze meta
lurgia contra unui presupus 
«dumping». Dar când Statul e 
decis să comande în fără nici 
un pericol de dumping nu mai 
există. Și atunci — la o coman
dă de refacere de 5 (cinci) mi
liarde —- intervine buna învo
ială?

CONVENȚIE COMERCIALAcu reșița :

ULTIMA ORA
Legea cultelor provoacă I 

guvern
Prelații catolici la Presidenfia Consiliului. D. Vintilă 

Brătianu pentru amânarea legii. D. AL Lăpedatu 
amenință cu demisia

ii în jspecial profesional, material, etc. Cu atât 
mai vârtos — spun înalții prelâfl 
uniți — ei trebue să-și găsească a. 
plicarea la o asociație a unui cult

SCENE VIOLENTE

Legea cultelor — șî în special 
art. 45, care, a stârnit o furtună 
de protestări în Ardeal pentru 
care prelații unifi au amenințat 
cu demisia a provocat și un 
serios conflict între d-nii Vintilă 
Brătianu și Lăpedatu.

Erî ta, orele 9 dîm., d. Vîn- 
tîlă Brătianu, președintele con
siliului și d. Al. Lapedatu, mi
nistrul cultelor și artelor, au. pri
mit — ta preșidenfia consiliului 
în audiență o delegație a bisericii 
unite din Ardeal.

Delegația a fost formată din: 
mitropolitul Va sile Suciu al Bla
jului; episcopul Hossu al Gherlei 
și episcopul Niculescu al Lugo
jului.

Inalfii pretați ai bisericii unite 
din Ardeal au expus doleanțele 
acestei biserici care, prin câteva 
dispoziținni din legea cultelor și 
în special prin dispozîțiunile art. 
45 se socotește nedreptățită, ba 
chiar lovită.

A rămas în discuțiune chestiu
nea cea mare și anume dispozi- 
țiunile art. 45 care prevede că 
dacă un număr de credincioși din
tre parohie îșî părășește cultul și 
frece ta altul, continuă 
drepturi asnpra averii 
pe care a părăsit-o;

a avea 
parohiei

Consfătuirea a durat două ort I 
și a fost bogată în scene violente I 
Prelații ardeleni au arătat că nul 
apără un punct,de vedere al Iar] 
personal, ci reprezintă voința pip. 1 
selor populare de dincolo de | 
păți, care sunt foarte agitate. |

D-l Vintilă Brătianu, profund] 
impresionat, a răspuns că nici I 
d-sa nu e pentru lupta confesio- 
nală, mai ales în situația de ta 
vrăjbire politică de azi, și A PRO. 
PUS D-LUI AL. LĂPEDATJD,] 
AMÂNAREA PROECTULUI PB 
TRU LA TOAMNĂ,PÂNĂ CÂND 
SĂ SE GĂSEASCĂ O FORMULĂ] 
TRANZACȚIONALĂ.

Prelații ardeleni au acceptat a- 
ceasta soluție.

D. Al. lapedatu a deela»] 
rat însă că face căestÎej 
de cabinet, și că înțelegi 
să se retragă din m/nta 
ter, dacă legea cultelor] 
nu va fi votată in actualii 
sesiune.

Reșița nu-i Stat în Stat, ca să 
ne impue ce tarif vamal sa-i so. 
cotim, adică ce protecție sa-i a- 
cordăm. N’avem cu ea «con
venție comerciala».

Noi suntem aceia care prote
jăm, noi Statul, Ea, Reșița, e 
aceea care primește și trebuie 
deci să se mulțumească cu un > 
pref convenabil.

Cine nu înțelege că un 
plus de lă pdnă la 30 
(dbuăseci) la sută peste 
prețul de vânzare al fa
bricatelor în Germania ar 
fi fost îndeajuns f

Dar Uu 60 (șase zeci) Ia sută, 
cum prevede contractul Reșița.

Iată, prin urmare, de ce ea*  
plicațiile d-lui N. Teodorescu, 
directorul general C. F. uu 
modifică nimic la ceeace știam. 
Dimpotrivă ele întăresc susți
nerile noastre.

Datoria Parlamentului 
este să nu ratifice con
tractul cu Reșița prin care 
Statul e păgubit cu IOOO 
milioane, citiți un miliard 
șase sute de milioane»

C» F. R, să reia tratati 
vele».

u-i AL. LAPEDATU

bialfii pretați uniți, au prop’is 
sa se facă aplicarea art. 50 din 
legea persoanelor juridice a re. 
grefatului Mârzescu, întrucât o 
parohie este o persoana juridică.

Șî acel articol prevede că dacă 
unii membri părăsesc o asociație, 
ei nu pot avea nici un drept asu
pra averii acelei asociații,

Acest articol, se aplică privitor 
la orice asociafie cu caracter laic.

MISIUNEA D-LUI BEBE BRĂ
TIANU

In cele din urmă, s’a 
căzut de acord ca d. Mh 
Lapedatu» împreună cn 
Consiliul legislativ sfl în« 
cerce a găsi o formulăj 
prin care să se Impact 
art. 45 din legea cultelor 
cu art. 50 din legea ptafe 
soanelcr juridice«

Intre timp» d« Vlntpț 
Brătianu» a însărcinat pț 
d. Constantin Bebe Br$ 
tianu» subsecretarul dt 
Stat de la Președențit 
Consiliului» să adune per« 
sonal informații supli« 
mentare asupra chestie» 
nii» așa înoât soluția» pt 
care — în ultima instanțe 
o va da consiliului de mk 
niștri — să fie cea nud 
justă șl cea mai foîosL 
toare.

Distrugerea materialului 
confiscat la St. Gotthard

a. p.

Intre d-nii C. Anghelescu 
și I. G. Duca

Perspectiva plecării in streinătate a d-lni Vintilă 
Brătianu pune pe tapet prouiema locțiitorului

Nici nu s’a hotărât definitiv 
glecarea la Paris a d-lui Vintilă 

rătianu — care trebue să ia con
tact cu cercurile financiare fran
ceze în chestiunea împrumutului 
— și deputății majoritari au și în
ceput să discute problema succe
siunii la prezidenția consiliului.

Budapesta, 22. (Rador).—«Pești 
Naplo», anunță din Șzombathely: 
Materialul de războin confiscat 
ta St. Gotthard, a fost distrus 
Luni cu ajutorul a 50—40 lucră- 
orî, în prezenta experțîlor, între 

cari se găsea și un inginer de la 
o fabrică austriacă de arme și sub 
supravegherea judecătorului din 
St Gotthard. Marți dimineața s’a 
încheiat un proces verbal asupra 
rezultatelor operațiune! de dis
trugere. Vânzarea la licitație a 
materialului căruia i s’a luat ast
fel caracterul militar se va jputea 
face în cursul zilei de Vineri. Nn-

■ . . . « 1 meroși comercianfi și între ei g 
streini se interesează la aceasd 
licitafie. Tribunalul a numit ai 
curator care să apere interesele, 
firmei expeditoare din Verona l» 
efectuarea licitației.

a
PARIS, 22 (Rador). — Reptț 

zentanții Micei înțelegeri, consule 
ră în unanimitate distrugerea mi« 
tralierelor dela St. Gothard, în 
momentul când Consiliul Ligii Na
țiunilor urma să delibereze am>i 
pra acestei afaceri, ca un grav * j 
tentat la autoritatea Ligii NațiuA 
nilor.

țiune ar fi de drept cel căruia i se 
cuvine «a fină locul președintelui 
consiliului.

Dar majoritarii din Parlament 
nu văd cum s’ar lăsa conducerea 
guvernului d-lui dr. Angelescu, 
trecându-se peste d. Duca.

Care din doi va ceda? Te po
menești că pentru evitarea unui 
conflict în sânul guvernului, d. 
Vintilă Bratianu va fi scutit de 
drumul până la Paris.

Demersul Micii Antante

ANGELESCU

inÎncă înainte de sărbători, 
două rânduri, rezolvarea chestiu
nii întâetății a trebuit să fie în
lăturată discret pentru a menaja 
ambele susceptibilități. Cu prile
jul unei festivități la Patriarhie 
d. dr. Angelescu s’a abținut cu dis
creție când a aflat că — în absen
ța d-lui Vintilă Bratianu — d. I. 
G. Duca va vorbi în numele gu
vernului. »

După protocol, d. dr. Angelescu, 
cel mai vechi ministru în func-

Șinele procurate 
de Reșița se rup

Direcțiunea generală C. 
F. R«b a primit mai multe 
rapoarte prin care i se a- 
duce la cunoștință că ma
terialele procurate de Re
șița pentru C. F. R.» nu au 
rezistență necesară.

Ultimul raport in aceas
tă privință este al Direc
ției a II I-a de Exploatare 
prin care arată că în sta
ția Muncel de lângă Paș
cani s’a rupt o șină din a- 
celea procurate de Re
șița in anul 1927 g deci nu
mai după un an de usaj.

--------------- XOX-----------

Operele lui d'Annunzio 
condamnate de Papa

ROMA, 22 (Rador). — In predi
ca ținută cu prilejul începsrei pos 
tului mare, Papa a condamnat din 
nou operele scriitorului d’Annun- 
zio ca fiind contrarii sentimentu
lui religios și moralității.

PARIS, 22 (Rador). —In legătu
ră cu distrugerea mitralierelor de 
ta St. Gotthard, ordonată de gu
vernul ungar, „Le Matin” publi
că un articol al d-lui Jules Sauer- 
weîn, subliniind că încă dela 2 
Februarie, secretariatul Ligii Na
țiunilor, a fost sesizat de guver
nele Micei înțelegeri, împotriva 
introducerii ilicite a materialului 
de răsbou în Ungaria. Este de mi
rat că guvernul ungar a putut or
dona distrugerea mitralierelor în 
chestiune, deoarece guvernele 
Micei înțelegeri făcuseră un de
mers asemănător ]a Budapesta, a- 
yertizând guvernul Bethlen că 
întrucât s’a depus o plângere la 
Liga Națiunilor, lucrurile tre
buie să rămână în starea în care 
se aflau. ^Le Matin” trage conclu-

zia să guvernul ungar a avut mo> 
tîve absolut imperioase care l’at 
determinat să se pună atât de e*  
vident într’o siuație penibilă, fă
când să dispară piesele flagranta 
lui delict, înainte de orice control. 
In urma distrugerei și vânzărei b 
licitație a materialelor descopr 
rite ta St. Gotthard, orice ancheta 
vav fi cu neputință.

„Le Matin” observă ca cu grei 
s’ar putea imagina o jignire mai 
îndrăzneață a celei mai înalte 
instanțe internaționale decât •• 
ceea adusă prin îndrăzneață pur< 
tare a contelui Bethlen. In cazul 
când Consiliul Ligei Națiunilor na 
ripostează energic unei asemenei 
sfidări, se poate aștepta că hotb 
rârile sale în viitor să apară mai 
mult ridicole decât de temut.

Criza politică din Jugoslavia
Guvernul li va îorma tot d. Vukicev.cî

Belgrad, 22 (Rador). —-■ In 
urma depunerii mandatului de 
către Marincovici, care nu a 
reușit să formeze un guvern de 
concentrare, Suveranul a în
sărcinat astăseară pe d. Vuki- 
eevici cu formarea guvernului 
de coaliție. Este al șeaptelea 
mandat care se dă în cursul a- 
cestei crize și al treilea man
dat pe care-1 obține d. Vuki- 
cevici. Coalifia este cașî înfăp
tuită, fiind reușită încă de 
Sâmbătă de d. Vukicevici, adi-

că ea se va compune din radi*  
caii, democrafi, populiști-slo 
veni și musulmani. Ministerul 
de externe, este atribuit tot 
d-lui Marincovici, care h 
timpul concediului va fi supli
nit de un membru al partidu
lui democrat. La Ministerul dt 
interne ca fi d. dr. Koroșef, șe 
ful partidului populiștilor slo
veni. Se asigură că noul gu
vern va depune jurământ^ 
mâine.
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